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Feladatok a planimetriahoz.

I. A vonal €S a sz0g.
Mennyi a-\-b, ha a — 8635 m, h — 5718 m?

. Mennyi a-\-b-\-c, ha : a= 86%m, b= a+9'86 ra,

c= a+é+60l m?

Ha 5628 /Tuwrnyire utazunk s abbdl 296 84 Km-1
mar megtettiink, mennyi van még hatra?

¢ — 2a—b; a — 3b; b — 356 m; mennyi c?
Mennyi a — bb—6¢, ha : b— 1685 m, ¢ — 36 m?

. Ha a 7-szerese 5-nek és b 3-szorosa a c— 8'36

m-nek, mennyi a és b?
Rajzoljuk fel az a — 32 cm-nyi egyenes -at.
o

. Adott a 816 mm-zs vonal ’t;-ét, ét rajzol-
9

juk fel.

a = 2m, b— 5m mekkorac, ha annak nagy-

sagat a ¢ — 5«j- -95' egyenlet szabja meg?

Hany masodperc az a — 2°19'25"-nyi sz0g?

I. Mennyi X = 5R—7a, ha a = 53°16' 20™

Hany fok perc és masodperc 2816"?

a — 48°3 R = 26°42'56", mennyi a-|-B;
. «+B a—Ba

“« Aro9 2

Mennyivel nagyobb 270°, mint a= 69°42' 56" és

B = 75036' 35" szogek 6sszege; mennyivel tobb

azok 2i?-rel ndvesztett kilénbségénél?

Mennyi a, ha 2/?+« = 3R—<t-val?

Mennyi 53, 9«, 9a-2R, --1-, ha|-= 12°20'16"?
a-j-8 — 84°16'20" ; a—R = 6°42' 56" ; mennyi
a és R?

. Mennyi a = 56°16'8" po6tldé és mennyi annak

mellékszoge?

. Két pdtloszog kilonbsége 3° 10' 56" ; mekkorak

e szOgek?
1*
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Két mellékszog kiilénbsége 36° 20'40" ; mekkorak
e szogek?

Bizonyitsuk be, hogy a mellékszogek felezd
egyenesei merélegesek egymasra.

Valamely sz6g felez6 egyenese annak csticsszogét
is felezi.

Harom egymast egy pontban metsz6 egyenesnél
a nem szomszédos barmely harom sz8g &sz-
szege 180°.

A parhuzamos szard szogek felez6i parhuzamos,
vagy egymasra merGlegesen allg egyenesek.
Bizonyitsuk be ugyanezt a mer6leges szar( sz6-
gek felez6 egyeneseirdl is.

Két parhuzamos egyenest atszel egy harmadik.
Az e réven keletkezO egyik szdg 39°56' 8". Mek-
kora a tobbi 7 szog ?

Az igy szarmazott szogeknél a tarsszogek felezd
egyenesei mer6legesek egymasra; ellenben a valto-
és megfelel6 szogek felez6i egymaéssal parhuza-
mosak.

Mekkora szdget zar be a két 6ramutatd 8 drakor,
11 6rakor?

Mekkora szoget ir le a kis mutaté 3 6ra 50 perc
alatt ?

Mekkora szt’)get ir le az 6ra nagy mutatdja
26 perc alatt 7

Il. A sikidomok alkotdrészeinek osszefliggése
Egybevagd sikidomok.

Az egyenl6szari haromszégben az alappal at-
ellenes szog 102°26' 18"; mekkora az alapon
fekvd szogek mindegyike ? 0

A ferdeszogl haromszéghen a= , y= 32° 20’
18"; mekkora a és R7? * g
Valamely ferdeszogli haromszogben #= — R)
R —16°24' 10"; mekkora y? n

Valamely haromszégben —(e +8) =52° 26' 18",
» (@—R)= 8°16' 10" r%ekkorék a haromszdg

szogei ?

Bizonyos haromszogben a szogek aranya 2:5:11;
mekkordk a szdgek ?

A derékszogli haromszog egyik hegyes szoge 47°
5'19"; mekkora a masik?
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Mily nagyok a derékszogli haromszog hegyes

szogei, ha az atfogonal fekvd egyik kilsé szdg

156» 28' 12

Az egyenloszaru haromszog alapjan fekv6 egyik

sz0g a = 48°16' 24" ; mekkorak a tébbi szdgek?

Az egyenl@szar( haromszog egylk szaranak meg-

hosszabbitasa utjan 132»56'58'-nyi  kils6szog

keletkezik. Mekkorak a haromszog szOgei?

A haromszggben a-j- B = 89° 14' 26". Mekkora a

vy mellé es6 kilsGszog ?

Az egyenlGszama haromszog keriilete 84 m, az
(];y|l|< szar 26 m; mily nagy a haromszég tobbi

dala ?

A héaromszog kilsé szdgeinek e?ylke 136» 24' 18",

az ezzel szemben fekvG egyik bels6szog 69»26'48".

Mekkorak a haromszog szogei ?

A négyszogben a+ R= 216»24'8", a —R—12»

10" 32", Y= ii; mekkorak a négyszog szogel’)

Aparallelogramma egyik kuls6 szoge 84»21' 17";

mekkorak az idom bels6 szdgei?

A traEez egyik parhuzamos oldalan a — 64» 20'
10", B= 59»45'46"; mekkora a masik két sz6g ?

A négyszog szogelnek ardnya: 2%5:3*6:7*%1:13:8;

mekkorak a szégek ?

Valamely négyszogben minden sz6g 2» 10'-cel
gi(yobb mint az el6tte lévs; mekkorak a szogek?

kordk ama négyszog szogei, melyben harom
SZ(I)(g egyenl6 és mindegyik Otszorose a negyedik-
ne

. Hany atlét hazhatunk a 12-, 17-, 24-szogben ?

. Melyik sokszdghen huzhatunk 275 &tl6t?

. Mennyi a szogek GOsszege a 16-, 19, 25-sz0gben ?
. Melyik az a soksz6g, melyben a szogek Osszege

19S0» vagy 2700» ?
Mennyi egy szdg a szabalyos 7-, 9-, 18-, 32-
szdgben ?

. Melyik az a szabalyos sokszdg, melyben egy-egy

sz0g: 120», 144», 147-27», 1 5 4 157-5», 1-~[7?

Melyik az a szabalyos sokszdg, melyben a szogek
Osszege 26 R ?
Melyik az a szabalyos soksz6g, melyben egy-egy

sz0g Hj- R ?
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Ha egy szabalyos sokszdg oldalainak szamat 9-cel
szaporitjuk, minden sz6ge 9°-kal nd; melyik ez
az idom?

Két sokszdg oldalainak szama 24, &tl6ik szama
109; hany oldali ez a két sokszdg ?
Bizonyitsuk be, hogy az egyenlészari haromszég-
ben két ma(l;assé egyenlo.

Az egyenl6oldali haromszdg magassagai egyenldék.
Ha a derékszogli héromszij?(ben egyik hegyes szdg
kétszerese a masiknak, akkor az atfogo kétsze-
rese a rovidebb befogonak.

Az egyenl6szard héaromszognél az alappal at-
ellenes szﬁg;ﬁontnél alakithatd kils6szog felezé
egyenese parhuzamos az alappal.

A derékszOgli haromszégben az atfogora huzott
magassag €s az atfogéhoz hizott kdzepvonal oly
szoget zar be, mely a haromszog két hegyes
sz0gének a kilonbségével egyenld.

Barmely haromszogben a kozépvonal révidebb a
szomszedos oldalak fél &sszegénél.

A harom kdzépvonal dsszege kisebb a haromszdg
egész keriileténél, azonban nagyobb annak felénél.
A héromszdg oldalainak felezOpontjait paronként
dsszkek('jtve négy kis egybevagd haromszoget nye-
rink ?

A haromszdg kdzépvonalara a masik két szog-
pontb6l mer6legeseket allitvan, ezek hosszai
egyenlok.

A haromsz6g barmely oldalanak a felezGpontja-
bél egy masik oldalhoz parhuzamost hizvan,
ennek hossza a parhuzamos oldal felével egyenlé.
Valamely haromszog szogpontjain at az atellenes
oldalakhoz huzott parhuzamosak oly haromszdget
hatarolnak, melynek oldalait az eredeti haromszdg
szogpontjai felezik.

Ez az (j haromszdg négyszerese az eredetinek.
Valamely haromszogben az egyik oldal tetsz6leges
pontjabol parhuzamos egyeneseket huzvan a
masik két oldalhoz oly két kis haromszdget nye-
rink, melyek egydttes kerllete akkora, mint a
nagy haromszdg kertlete.

Barmely négyszog oldalainak felez6pontjait paron-
ként sorban Gsszekétve parallelogrammat nyerink.
A nég szég atléinak bssze%e kisebb a négP/szijg
egész kertileténél, de nagyobb ennek felénel.
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Ha ABCD parallelogramma oldalaira AE = BF =
= CG= DH egyenl6 darabokat mériink fel és
E, F, G, H pontokat paronként 6sszekdtjik, pa-
rallelogrammat nyertink.

75. A derekszdgl négyszdg oldalainak felez6pontjait
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paronként osszekotve rombust nyerink.

A romboid oldalfelez6 pontjait 6sszekdtve derék-
sz0gUi-négyszoget alakitunk.

A rombus’ atléinak metsz6pontjabdl az oldalalakra
hGzott mer6legesek talppontjai egy derékszogd-
négyszog szdgpontjai.

A héromszég R és y szOgének felezdi fi -j- ,
nagysagu szoget fognak be. 4
Az egyenl6szart trapéz atloi egyenldk.
Szerkessziink egyenl6oldali  haromszéget ha a
alapja, vagy m magassaga ismeretes.
Szerkessziink egyenlGszaru haromszoget, ha isme-
retes az alap és egy rajta fekv6 sz0g; az alap
és az ahhoz tartoz0 magassag; az alap és az
egyik szérhoz tartoz6 magassag; az alaphoz tar-
toz6 magassag és az alapﬁal atellenes szdg.
Szerkessziink derékszdgli haromszdget, ha isme-
retes : az atfogd és az egyik hegyes szog; az egyik
befogd és az ezzel atellenes hegyes szdg; a befogd
és az atfogéhoz tartoz6 magassag.

Szerkessziink haromszdget a kovetkezd alkot6-
részekbbl: a, h, m& a-\-b, mg B;a-(-b-F¢ a
B; a-j-b, o, Via--b c a;a-\-b c, a—=R
Szerkesszlink négyzetet annak kerlletébdl, vagy
egyik atlojabol.

Szerkesszunk derekszogl négyszoget,ha ismeretes:
egy oldai és egy atlo; egy atlo es a két atlo altal
bezart sz0g; egy atlé és az atl6 és a hosszabbik
oldal &ltal befogott szdg.

Szerkesszlink rombust egyik oldalabdl és ismert
sz0gehdl; egyik oldalabol es atlojabol; a ket atlo-
bol; az egyik atlobol és ama szogh6l, melyet az
atlo' az egyik oldallal befog.

Szerkesszlnk romboidot, ha ismeretes két, szom-
szédos oldal s az ezekt6l befogott szdg; egy ol-
dal. egy 4atl6 s e kett6t6l befogott sz0g; a két
atlo s az azoktol bezart szdg; egy oldal, egy atlé
és egy sz0g.

SzerKesszlink egyenl@szard trapézt, ha ismeretes
két szomszédos oldal és egy atld; két parhuza-
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mos és egy nem parhuzamos oldal; az egyik
parallel oldal, az 'egyik nem arallel oldal és
egy atlo; az egyik atlo az alap és ezen &tlo
alfal bezért sz0g és a két atlotol bezart szo
Trapezt kell szerkeszteniink: harom oldalbdl és
a magassaghol; a két atlobol, az egyik parallel
oldalbdl és a magassagbol.
Szerkessziink trapezoidot, ha ismeretes a, b
oldal és i, B, Yszog; a, b, c oldal és a, y szdg.

Ill. A sikidomok hasonlésaga.

Hosszabbitsuk meg AB egyenest C pontlﬂ gy,
hogy az AC:BC= 16:3 aranypar helyes
legyen. .

KeressinkHO e%yenesben olyan C pontot, melyre
géZ\{S helyes a kovetkez6 aranvpar: AC : BC =

Adott egyenes 15, 17, 29 egyeul részre osztando.
Harom adott egyenes mértékszdmai a, b, c. Oly
X egyenest kerestink, melyre nézve: a :b= c:x
aranypar helyes Iegyen.

Keressik a kovetkez6 egyenesek geometriai
kdzéparanyosat: a= 5m; b= 7m; c= 28m;
d= 42 m.

Valamely haromszdg oldalainak mértékszamai:
a—172m, b—2lm c= 276 m. Ha az
ehhez hasonlé haromszégben a, = 10 m, mek-
kora ¢j és §?

Valamely haromszog két —szogpontjab6l oly
egyeneseket huzunk, amelyek az atellenes olda-
lakat 3:4 aranyban osztjak; milyen aranyd
részekre osztjadk egymast ezek az egyenesek?
Ha még a két egyenes metsz6pontjan at egyenest
hizunk a haromszég harmadik szdgpontjabol
az atellenes oldalig, milyen aranyu részekre
osztja a metszGpont ezt az egyenest?

Milyen aranyu részekre osztja w szogfelezGje a
haromszdg é&tellenes oldalat ?

Mily nagy szeletekre bontjék a szégfelezék az
tellenes oldalakat, ha a=9m, b—12 m,
c— 19 m?

Mily magas a falu tornya, ha annak arnyéka
82'8 m akkor, amikor ai1m hosszu fliggélyesen
leszart rad arnyeka 6'8 m?
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Mekkora a derékszogli haromszog atfogojahoz
tartoz0 magassadg, ha az atfogd szeletei 26 m
és 38 m hosszlak ?

A derékszogl haromszog atfogdja 56 m hosszu.
Mily nagyok a befogok és a magassdg, ha az
egyik befogd projekcidja az atfogon 92 m ?

Mekkora a derékszogl haromszég atfogoja, ha
a befogok hossza: 5m és 12m; 12m és35m;
13 meés84m; 012 més 1*12m; 51 més 140 m?

Mekkora a derékszogli haromszog ismeretlen
befog6ja, ha az atfogo és a mésik befogd: 17 m
és 15m; 6l més 1lm; 88 més 77 m;
145 m és 0-17 m?

Mily hosszi a derékszogli haromszog két be-
fogoja, ha azok Osszege 73 m, az atfogo 53 m?
A derékszogl haromszdg egyik befogoja 15 m;
mekkora a maésik, ha az 3 m-rel rovidebb az
atfogénal ?

A derékszogl haromszog kerilete 182 m, egyik
befogbja 84 m, mekkora a két ismeretlen oldal?
A derekszogli haromszog atfogoja nem valtozik,
ha a befogok egﬁikét 11 m-rel noveljuk, maésikat
9 m-rel apasztjuk. Mekkordk az oldalak?

Az atfogo szeletei a derékszogli haromszdgben
9 és 16; mekkordk a befogok?

A derékszogli haromszog befog6i 7 m és 9 m;
mekkorak a szogfelezok ?

A derékszogli haromszdgben az atfogéra huzott
magassag 12 m, az atfogd két szelete kozt a
kilonbség Im ; mekkorédk a szeletek ?
Ugyanazon ma?asség 12 m-rel na%yobb az atfogo
egyik szeleténél és 16 m-rel kisebb a masiknal.
Mekkora ez a magassé? ?
Mennyi az egyenldoldalt haromszég magassaga,
ha egyik oldala 14 m?

Mennyi az egyenl6szari haromszdg magassaga,
ha alapja 12" m, egyik szara pedig 7 m-rel
hosszabb, mint a keresett magassag?

Mennyi a négyzet atloja, ha egyik oldala 57 m?

. A derékszogli haromszog egyik befogéja 64 m,

magassaga az atfogén 5 m; mekkora a két
ismeretlen oldal ?

A rombus &tléinak hossza 7 m és 11 m; mek-
kora az idom egy oldala ?
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129.

130.
131.

132.
133.

134.

. Az egyenl@szari haromszog keriilete 135 m, a

széra 12 sr-rel hosszabb, mint az alapja. Mek-
kordk a haromszog oldalai ?

Az egyenl@szari haromszog kétféle magassaga-
nak aranya 10 : 13; keriilete 468 m; mekkorak
az oldalai ?

Mekkordk a derékszogli négyszog &tldi, ha
oldalainak hossza: 286 més 45 m; 10més3m;
88 m és 105 m?

Milyen az 0Osszefliggés valamely haromszog és
az ennek magassagaibol alakitott masik harom-
sz0g kozott ?

Az ABC /1 BC oldalaval parhuzamos egyenes
AC-t 3:4 ardnyban osztja; mily nagyok AB oldal
szeletei, ha AB= 12 m?

Az egyenlbszari haromszog keriilete 130 m.
Mekkora az alapja és egylk szara, ha ezek
aranya 3:4?

Az egyenlBszari haromszdg széra 11 az alaphoz
tartoz0 magassaga 19 ra-rel rovidebb, mint az
alap. Mekkorék az oldalak ?

A haromsz6g oldalai rendre 17-, 19-, 23-szor
hosszabbak, mint az ahhoz hasonlo 236 m keri-
leti kisebb haromszdg oldalai. Mekkordk az
oldalak ?

Két hasonl6 haromszdg oldalainak aranya 4:7.
A kisebb haromszdg oldalai rendre 27-, 39-, 51-
szer kisebbek, a nagyobb megfeleld oldalainl.
Mekkoradk a kisebb haromszdg oldalai ?
Rajzoljunk adott haromszdghéz hasonlé adott
magassagl haromszoget.

Szerkessziink egyenlészard haromszdget, ismerve
annak magassagat s alapjanak az egyik szarhoz
valo aranyat.

Rajzoljunk derékszdgli haromszdget, ismerve az
atfogét és a két befogd aranyat.

Szerkessziink haromszoget, ismerve a szogeket
és a kertletet.

Szerkesszuink haromszoget a hdrom magassaghol.
Szerkessziink haromszdget, ha ismerjiik az alapot
és annak az oldalokhoz val6 aranyat.

K kerileti adott n-szoghtz, melynek egyik
oldala AB, hasonld sokszog szerkesztendd.
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Szerkessziink héromszoget, ha ismerjik annak
alapjat, az alapon fekv egyik szoget és a
masik két oldal aranyat.

Bizonyitsuk be a kovetkez§ tételeket:

A haromszdg két oldala forditva aranyos az
azokhoz tartoz6 magassagokkal.

A haromszogben a magassagokat a kozds met-
szépont Kkét-két szeletre osztja. Ha az egyes
magassagok szeleteit szorozzuk egymaéssal, a
harom magassagra nézve harom egyenld szor-
zatot nyerink.

Két egyenes geometriai kozéparanyosa kisebb
az aritmetikainal.

A derékszogli haromszog egyik befogdja geo-
metriai kdzéparanyos az atfogd és a masik befogd
Osszege és kiilonbsége kozott.

A szabalyos 0tszdg két egymast metsz6 atlojat
meghlzvan minden é&tlénal a hosszabb szelet
geometriai kdzéparanyos az egész atlo és a
rovidebb szelet kozott s egyszersmind a sza-
balyos &tszdg egy oldalaval egyenld.

Mily hossziak a szabalyos otszog két nem
szomszédos oldalanak a metszési pontig terjedd
meghosszabbitésai ?

Haromszogek, melyeknek megfelel oldalaik
egymassal parhuzamosak, vagy egymasra mer6-
legesek, hasonlok egymashoz.

Két derékszogli haromszog hasonld, ha egyik
hegyesszd%ﬁk egyenl6. i
Keét egyenlGszaru haromszég hasonlo, ha egyik
megfelel6 szogik megegyezo.

Emeljink merGlegeseket a derékszogl haromszog
atfogojanak végpontjaira és nyUjtsuk meg ezeket,
amiga befogok meghosszabbitasait metszik; akkor
az atfogd négyzete egyenld a befogdknak a me(];—
hosszabbitasaikkal alkotott szorzataik ésszegéve ,
egyszersmind a befogék szorzata egyenld igy
nyert meghosszabbitasaik szorzataval.

Barmely négyszogben az oldalak felezGpontjait
paronkent Gsszekotve parallelogrammat nyeriink.
A héaromszogek kozepvonalai egy pontban, a
sllyponthan‘metszik e?ymést. Ez a pont minden
kdzeépvonalnak az atellenes oldaltél szémitva a
harmadrészébe esik.
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160.
161.

162.

163.
(64.

A parallelogrammaban az atlék négyzeteinek
Osszege az oldalak négyzeteinek Osszegével
egyenlé.

A haromsz6g magasséagainak talppontjait ssze-
kotvén, az eredeti haromszog szodgpohtjai felé
harom kis haromszoget nyeriink, melyek mind-
egyike hasonlé az eredetihez.

A haromszdg magassagai a talpponti harom-
sz0g szogfelez6i.

IV. A sikidomok terdilete.

A négyzet atléja 5 m; mennyi a terilete?
Mennyi a négyzet teriilete, ha atl6ja: 3'6 m;
912 m; 012 m?

A derékszdgl haromszdg befogbi: 5 m és 7 m;
I8 10 és 2-12 T0; 9'96 m és 6775 m; mekkora
a terlilete ?

A derékszogli haromszdg atfogdja 697 m, egyik
befogéja 528 m; mennyi a teriilete?

A derekszogli haromszdg atfogéja 291 m, az
ehhez tartozo magassag 82 To; mennyi a harom-
sz0g terilete ?

A négyzet atlojanak és oldalanak a kilénbsége
6 T0; mennyi a teriilete?

A derékszogli haromszog befogdinak 0Osszege
18 m, terllete 45 102; mekkordk a befogok?
E?y deréksz'dgt’i haromszog atfogoja 61 m, te-
rilete 330 m2; mekkordk a befogok?

Mennyi a derékszogl héaromszdg teriilete, ha
az atfogora huzott magassag az atfogét 30 és
75 m hosszU darabokra osztja?

A derékszdgli haromszdg kerilete 70 m, terl-
lete 210 T02; mekkorak az oldalai?

Mily hosszinak kell lenni a 64 tanul6 befoga-
dasara szolgalé tanteremnek, ha szélessége 6 m
és egy tanuléra 0-75 m4 teriiletet szamitanak?
Az egyenlboldali haromszdg oldalanak és ma-
gassaganak az 0Osszege ismeretes; mekkora a
terlilete (a+m = 72 10)?

A négyzet oldalanak és atlojanak az 6sszege
17 m; mekkora a teriilete?

Két haromszog megfelel§ oldalainak az aranya
9:16, az egyik terllete 26 T102; mekkora a
mésik terilete?
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Mily nagy az egyenl6szar( haromszog alapja,
ha szara 51 m, terlilete 1080 m2?

Egy egyenl6szard haromszog szara 13, az alapra
hlzott = magassdga 22 m-rel rovidebb, mint
alapja; mekkora emez?

Két haromszog terileteinek aranya 8 : 11,
egyenlé alapok mellett megfeleld magassagalk
Osszege 684 m. Mekkorak a magassagok?

A haromszég 72 m2nyi terlilete 48 mz2rel nG,
ha alapjat 2, magassagat 4 m-rel noveljik;
mekkora az eredeti haromszdg alapja és ma-
gassaga?

Két negyzet kerilletének Osszege 240 m, terl-
leteik Osszege 2522 m2; mekkordk az oldalaik?

g(?/ oblongum tertlete 149 m2rel n6, ha egyik
ala 5, a masik 7 m-rel nég; mekkordk az
eredeti idom oldalai?

A rombus magassaga 124 m, teriilete 473'68 m2,
mekkora egy oldala?

A rombus atléinak kilénbsége 9 m, ha mind-
egyiket 4 m-rel noveljik, az idom terilete
90 msrel n6 ; mekkordk az atlok?

Harom romboid terileteinek aranya 5:7:9;
mily hosszlak az alapvonalak, ha azok dsszege
62m, a magassagiok pedig egyenl6k?

Menny| az egyenl@szaru trapez terllete, ha az
egyik parallel oldal 5 m, az egyik nem par-
huzamos oldal 52 m, a magassag pedig 4-2 m?
Az egyenl@szar( trapéz terillete 936 m2 szara
39 m, magassaga 36 m; mekkordk az alap-
vonalak?

Mily nagy azon haromszog terillete, melyet az
egyenldszar trapéz szarainak megnyUJtasa ré-
ven nyerink, feltéve, hogy a szarak hossza
6 m, az alapvonalaké 55 eés 7 m?

A trapez parhuzamos oldalai 1732 m és 2765 m
hosszusaguak, magassaga 324 m; mekkora a
terulete?

A trapéz alapjainak hossza 612 és 417 m, az
egyik oldalé 376 m az alap és az utobbi oldal-
tol bezart szdg 45°; mennyi a trapéz terlilete?
Egy trapéz terllete 18-81 m2 alapjainak hossza
55 és 44 m; mekkora a magassaga?
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Egyenl§ (4524 ra) alapl és (82 ra) magassagu
haromsz6g, romboid és trapéz (ez utobbi masik
ala ja 405 ra) teriletei keresenddk.

ily nagy az el6bbi példaban emlitett idomok-
kal egyenl6 teriletli négyzetek egy-egy oldala?
Mekkora azon trapéz terilete, melynek kozép-
vonala 5 m, egyik nem parhuzamos oldala 3'8 m,
g kozepvonal és az adott oldaltdl bezart szog

Szerkesszunk adott oblongummal, haromszoggel
és trapézzel egyenl6 teruletd négyzeteket.

Adott negyzet terlletének Ge"daval egyenl§ te-
riletl négyzetet alakitsunk.

Alakitsunk adott alapl és adott négyzettel
egyenld teriiletli oblongumot.

. Egyenl@szarG haromszoget alakitsunk —egyenl6

terlletli oblongumma.

Alakitsuk &t az egyenlétlen oldali hdromszdget
ugyanakkora teruletl egyenl6 oldald harom-
sz0ggé.

Osszuk fel az adott haromszdg terliletét egyik
szogpontjabol  kiindul6  egyenesekkel 3:5:7
aranyu részekre.

Osszuk fel az adott haromszog terlletét egyik
oldalaval parhuzamos egyenesekkel 4 egyenl§
részre.

Osszuk fel adott trapéz teriiletét 3:5:7 arény
szerint.

Trapézt osszunk alapjaval parhuzamos egyene-
sekkel 5 egyenld részre.

Nengzog egyik szégpontjabol kiindulé egyenes-
sel két egyenld részre osztando.

Szerkesszink ne?yzetet mely két adott négyzet
Osszegével egyenlo

Szerkessziink négyzetet, mely két adott négyzet
kulonbségével egyenld.

Adott haromszdg belsejében keressink oly pon-
tot, melyet a szdgpontokkal dsszekotve, a harom-
szOget harom egyenld részre bontjuk.
Alakitsunk at adott parallelogrammat egyenld
terlletld a oldali rombussa.

Bontsuk fel az adott parallelogrammat egyik
szogpontjabol kiindulé egyenesekkel 4 egyenl6
részre.



198.
199.
200.

201.

202.

203.

204.

205.

206.
207.

208.

209.

210.

15

Adottndl haromszorta nagyobb teriileti harom-
sz0g alakitando.

Bontsuk fel a haromszdget belsejében adott
pontbdl 4 egyenl6 részre.

Alakitsunk oblongumot ismervén a teriletét és
oldalainak aranyat.

Bizonyitsuk be a kovetkez§ tételeket :

Az egyenl6 oldalt hdromszég belsejében vélasz-
tott pontb6l az oldalakra hdzott mer6legesek
Osszege a magassaggal egyenld.

A haromszog kozépvonalainak az oldalakkal
valo metszéspontjait paronkent Gsszekotvén,
harom egyenl6 teriiletd kis haromszdget nyeriink.

Ha két haromszogben egy egyenl6 szog van,
akkor a haromszogek terilleteinek aranya azon
oldalak szorzatainak aranyaval egyenld, melyek
az egyenld szogeket bezarjak.

Az oly négyszOg terilete, melyben az atlok
egymésra mer6legesek, az atlék félszorzataval
egyenld.

Ha valamely négyszogben az atlok egymasra
mer6legesek s a négyszog oldalai rendre a, b,
c, d; akkor «‘-j-c’ = br-\-d2

A parallelogramma atlginak metszéslpontjén at-
mend minden egyenes felezi a parallelogrammat.
A parallelogramma atldjanak e?yik pontjan at
parhuzamosakat hizva az oldalakhoz, a szar-
maz06 négy parallelogramma kozul azok, melye-
ket az atlo nem szel at, egyenlék.

A parallelogramma belsejében felvett pontot a
négy szogponttal ©sszekotvén oly négy harom-
szOget nyerlink, melyek kozul ket atellenes te-
riletének dsszege a masik kettGével egyenld.

A trapéz teriilete egyenl6 az egyik nem par-
huzamos oldalnak és azon tavolsagnak a szor-
zataval, melyben a masik nem parhuzamos
oldal felez6pontja az emlitett oldaltol van.

Barmely négyszog oldalainak felezGpontjai oly
parallelogramma szogpontjai, melynek tertlete
az adott négyszog teriiletének felével egyenld.
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224.

225.
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227.

V. A kor.

A kor kozépponti szoge 39°56' 10“, vagy
108°6' 38" ; mily nagy az ugyanakkora iven
nyugvo kertleti sz6g?

A kerileti szog 18°24', vagy 38 B; mekkora
az ugyanazon iven nyugvé kozépponti szég?

Mily messze esik a kozépponttdl a 6 4 To hosszu
har az 5 10 sugar( kérben?

Mennyi a 7 To sugari kérben a centrumtol
35 To-nyire es6 har hossza?

Mily nagy a kér sugara, ha a 4 to-es hir a
centrumtol 15 m-nyire esik?

Két excentrikus kor centralisa 8'4 1o; az egyik
kor sugara 24 m, a masiké 0 75 10; mily messze
esnek a centrumoktdl a hasonldsagi pontok?
A derékszogl haromszogbe irt kor sugara 15 m,
az atfogd 73 10; mekkora a két befogd?

A derékszogl haromszog kerilete 84 To. beirt
korének sugara 5 10, mekkorak az idom oldalai?
Az egyeriloszard haromszoéghbe irt kor sugara

13— 10, az idom keriilete 30 m; mekkordk az

oldalak?

A haromszogbe irt kor sugara 21 10, az egyik
oldal 394 10, a masik kettd kiuldnbsége 194 To;
mekkoradk ezek az oldalak?

Mekkora az a oldali egyenléoldali héarom-
szOghe és a koré irhaté kor sugara?

A héromszdg oldalai: a= 13, 1= 14, e= 15;
mekkora a beirt kér sugara? (Heron feladata.)
Mekkordk a harnégyszog szogei, ha azok egyike
a szomszédos szogekkel 123° illet6leg 199°
0Osszeget alkot?

A hirnégyszog két atellenes oldala 13 1o, ille-
téleg 75 To, atldinak aranya 5 : 3, azok szorzata
4335. Mekkora a masik két oldal?

Mekkora a 3 T sugard kérben a szabalyos
négy- és nyolcszdg egy-egy oldala?

Mekkora a 4 70 sugar( korben a szabalyos tiz-
sz0g egy oldala?

Mily nagy a 0312 10 sugar( korbe irt négyzet
egy oldala?
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A szabalyos hatszog oldalainak feIezéEon_tjait
paronként sorban 0sszekotvén, szamitsuk ki az
Ujonnan keletkezett hatszdg egy oldalat.

Az a oldali négyzet négy szdgpontja tajan oly
darabokat vagunk le, hogy a megmaradé idom
s%gbiéuy)os nyolcszdg legyen. Mekkora ennek egy
oldala™

Melyik az a szabalyos sokszdg, melyben a meg-
hataroz6 haromszog kozépponti szoge 18-cal
kevesebb fokd, mint az oldalak szama?

Mennyi az egységsugard korben a szabalyos
ZO-SZ(%/g egy o%/alag? g Y
Szamitsuk ki az a oldali szabalyos nyolcszog
szomszédos oldalainak megnyujtasa utjan ala-
kitott négyzet teriiletét.

Mennyi a 25 m sugar( korbe és koréje irhatd
12-sz0q terilete ?

Mennyi a beirt szabalyos nyolcszog és tizenkét-
szdg terlilete, ha a beirt négyzeté 125 m2?
Mennyi a beirt és korulirt kor sugara, ha a beirt
szabalyos nyolcszbg? teriilete 1200 Tr?

Mennyi a kor kerllete, ha sugara: Im ; 52 m;
062 m ?

Mennyi ugyanezen korok tertlete ?

Mily nagy a 36 56 m kertletl kor terilete ?
Mennyi a kor sugara, ha teriilete 86'54 m3?
A kor kerllete 72 wi-rel hosszabb, mint atmé-
réje; mennyi a terilete?

Adott  kor "~ terlletét két koncentrikus korrel
osszuk harom egyenld részre.

Végezzik ez osztast 7 : 11 aranyban.

A beirt négyzet terlilete 6400 m1; mennyi a
beirt és korulirt koré ?

Mennyi a kor sugara, ha a beléje irt szabalyos
haromszoggel az egydttes terlilete 936 m2?
Mennyi a kor sugara, ha az 18 sar-rel révidebb,
mint a centrumtol 60 m-nyire es§ har fele ?
Mekkora a sugara annak a kornek, melynek
terlilete a 33 és 56 cm sugart korok tertletei-
nek 6sszegével egyenld ?

Mekkora ama kor sugara, melynek teriilete 16
rn 52 m sugaru kor tertiletével egyenlé?
Allapitsuk meg az egyenl§ keriletl négyzet és
kor teriilet-aranyat.

Lévay: Geometriai példatar. — i
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Allaﬁitsuk meg az egyenl6 teriletli négyzet és
kor kerllet-aranyat.

Mennyi két r = 5 m sugar( kér kézos részének
kerilete és terllete, ha mindegyiknek a centruma
n masik keruletén van ?

Mily nagy a kdriyﬁrl’j terilete, ha a bels6 koér
sugara 56 m, a kuls6é 72 m?

Mily széles az 51 T0 sugard belsé kornél
5-szorte nagyobb tertletl korgydrd ?

Mily hosszu a 27 m sugard korben a 160" nyi
kdzepponti szdghoz tartozé koriv ?

Mily nagy a 8 T sugari koérben a 3 To-nyi
ivvel szemben fekvd kdzépponti szég ?

Mily nagy a sugarral egyenl6 ivhez tartozo
kdzéEpontl sz6g ?

Mekkora a 752 m2 terlletli korben a 72°-0s
kdzépponti szoggel atellenes iv hossza ?

Mily nagy a 4 m sugard koérben az 52 To-nyi
ivvel hatarolt szektor teriilete ?

Mily nagy a 36°-0s kdzépponti szogli korszektor
teriilete a 2 1o sugarG korben ?

Mekkora a szabalyos hatszog egy oldalatol
me?(hatérozott kérszektor terlilete ?

Mekkora az ugyanettl, vagy a szabalyos nyolc-
sz0g egy oldalatol meghatarozott kérszegmentum
tertlete ?

Harom 56 710 sugarG kor kolcsondsen érinti
egymast, mekkora az altaluk bezért idom keri-
lete és terilete ?

Mennyi az r sugar( negyedkorbe frt kor tertlete?
A 4 10 széles korgy(rl terulete kétszer akkora,
mint ama teljes koré, melynek sugara 1 ra-rei
rovidebb a kisebb kor sugaranal. Mekkorak e
korok sugarai ?

Mennyi ama kor sugara melynek teriilete a
16 1o sugard 202° 30' kdzépponti szégl szektor
tertiletével egyenl6 ?

Két kor sugaranak kuldnbsége 9 m, centrumaik
tavolsaga 126 To hasonlésagl pontjaik tavolsaga
560 To0; mekkorak e korok sugarai?
Szerkesszlink olyan kort, mely adott egyenest
és adott kort érint.

Szerkesszlink olyan kort, mely adott ponton
atmenve, adott kort és egyenest érint.
Szerkessziink két adott kort érint§ kort.
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Szerkesszlink harom adott egyenest érint§ kort.
Rajzoljunk harom adott szabalyos haromszoggel
egyenld teriletl, egyenl6oldalt haromszdget.
Rajzoljunk adott szabélyos nyolcszoggel egyenl6
tertletl egyenl6oldali haromszoget.

Rajzoljunk az a oldali szabalyos haromszoggel
egyenld terliletl szabalyos hatszoget.
Szerkessziink adott tizszdghdz hasonld oly tiz-
szdget, melynek teriilete az el6bbinek négy-hetede.
Szerkessziink  adott szabalyos nyolcszoggel
egyenld terlletli szabalyos tizenkétszoget.

Bizonyitsuk be a kovetkezd tételeket:

A paros oldalszdmu szabalyos sokszdgek &t-
ellenes oldalai parhuzamosak.

Két egymast metsz6 hur oly szogeket zar be,
melyeket a két atellenes iv félosszegevel mériink.
Barmely négyszog szogfelez6i hirnégyszoget
zarnak be.

A négyszog atloi azt négy haromszogre bontjak,
amelyek koralirt koreinek centrumal egy paral-
lelogramma szdgpontjai.

A beirt szabalyos Wrszog kerllete geometriai
kdzéparanyos a beirt n-szog és korilirt 2rc-szg
keruletei kozott.

Ugyanannak terillete geometriai kozéparanyos a
beirt és korlirt szabalyos n-szdg terliletei kozott.
Eg{mést metsz6 egyenld sugar( korok egyenl6
iveket metszenek le egyméashol.

A szabéf)&os n-sz6g belsejében felvett P pontnak
az oldalaktl mért tévolsé?ai egyuttvéve a beirt
kor sugaranak n-szeresével egyenl6k.

A szabalyos hatsz6g &tl6i 1:2 ardnyban met-
szik egymast.

A beirt szabalyos hatszdg terlilete kétszerese a
beirt szabalyos haromszdg teriletének.

Ugyanaz fele a korilirt szabalyos haromszdg
teruletének.

A beirt szabalyos tizenkétszdg haromszorosa a
kdrsugar négyzetének.

Oldjuk meg a kovetkezé feladatokat:

Mekkorék a harnégyszog szogei, ha azok kozil
egynek a szomszédos szogekkel alkotott dsszegei
23 : 26 aranyban allanak ?
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Mekkordk a hirnégyszdg szogei, ha az atellenes
sz0gek kulonbségeinek aranya 1:47?

A hirnégyszogben, melynek egyik atldja a kor
atmérGje, az oldalak dsszege 52, a teriilet 120,
az atlok szorzata 267. Szémitsuk ki a négy
oldal hosszat.

Két szabalyos sokszdg oldalainak szama 0Ossze-
sen 83. meghataroz6 haromszdgeikben a kt')ze’i)-
pontnal 1év6 szogek Osszege 44"; hany oldald
mindegyik sokszdg ?

A kor két harjanak kilonbsége 16 m, kozép-
pontt6l mért tavolsagaik kilonbsége 10 m;
mekkorak a harok ?

A 225 m sugarl kérhdz kilsé ﬁontbc’)l két
érintét hazunk, szamitsuk ki ezek hosszlsagat,
ha az érintési pontok tavolsaga 36 m.

Egy érint6 2w?-rel rovidebb, mint a végpontjabol
huzott szel6 és 15 wi-rel hosszabb, mint ennek
kuls6é szelete; mily hosszi az érint6 ?

A 48 wi-nyi har felez6pontjan &t 5 m hosszu
masik huart hazunk; mekkora szeletekre bontja
ezt az emlitett felez6pont?

A korbe olyan oblongumot szerkesztiink, amely-

nek teriilete 24587ed része a kor teriiletének;

mekkordk ez idom oldalai ?

A kérbe oly ngenI('Sszért’J haromszoget rajzolunk,
melynek az aapﬁal atellenes szogpontja a kor
kdzéppontjaba esik és teriilete a kor tertletének

—%—-ed része; mekkora e haromszog alapja

és magassaga ?

Mekkora azon korszegmentum teriilete, amelyet
a korbeirt nénget oldala és az ahhoz tartozd iv
hatérol, ha a kor teriilete 15408 m2?

A Kkor atmér@je Kkét részre van osztva s a részek
folé kor szerkesztve; mekkora ezek kerileteinek
0sszege ?

Mekkora a 7 részre osztott atmér6 egyes részei
folott szerkesztett korok keriileteinek az 0sszege ?
Mily nagy azon koérszektor sugara, melynek
kdzeépponti szége 135°, ha ive oly teljeg kor

kerlletével egyenld, amelynek a sugara 5*-m?
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MASODIK RESZ.

Feladatok a trigonometriahoz.

I. Goniometrie.

. Ha c jelenti a derékszogli haromszog atfogojanak,

A és 5 a két befogojanak a mértékszamat; mily
nagyok a és Rszogfliggvényei feltéve, hogy :
c= 17;233,505; 655;3794.
a = 15;308;236; 396 ;2083.
b = 8105 ;377 ; 40'3;3171.
Valamelfy derékszogl haromszég egyik befogdja
9 m, éatfogdja 26 m ; mekkordk hegyes szogeinek
goniometrial fuggvényei?
Mekkorak akkor, ha az egyik befogd két-harmada
az atfogonak? .
Mekkorak, ha nz egyik befogd kétszerese a ma-
siknak?

5. A derékszogl haromszog terllete 12 m2 egyik

I,
13.

15.

hegyes szogének tangense 1'5; mekkordk a
haromszog oldalai?

. Mily nag% az atfogo, ha sinu — 06; az a sz0g-
el

gel szemben fekvQ befogd 205 m?

. Mekkordk a derékszégl haromszdg oldalai és

teriilete, ha a =56 m; tga = 1'96?

. Szerkesszik meg n szOget, ha : a) sina = 08;

h)y cosa= —;c)tga= 3; <%pcotga = 5

. Szerkesszilk a szoget, ha : aj sina = 06 ; cos

a= 07;tga = 3; cotga =

. Egyenl6szar( derekszogli haromszdg atfogoja c;

mekkordk a hegyes szogek goniometrial fiigg-
vényei?

Szamitsuk ki a tébbi fliggvényét, ha:
sin a —0275. 12. sin a = 05314

sina= ¢g. 14. sin a = 0-85.

Cos « =-p. 16. cos a = 0-28.
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17.

21.

23.
25.
217.

29.
3L

33.

35.
36.

37.

38.
39.

41.

42.

43.

cos a = \éll 18 cos d = -- \j3.
ga= 3 20. tga = 21.
tga=y V3 22. tga = 2—V3
cotga = yi3 24. cotga = 0.
cotga = 26. cotga = 132+ \Y%
seco — 3. 8. et = TO
seca — Yy 2. 30. seca — 1.
coser a = 13 32. cosera = 1125.
coseca = \f5. 34. coseca = 2
Alakitsuk at a kovetkez6 kifejezéseket Ugy,
hogy csupan egy fajta fiiggvényt foglaljanak
magukban :
cotga ---—- §81a4; csak cos a-t foglaljon magaban.
seca — ——- 4- — csak sin a-1 foglaljon
sin a sma
magaban.
1+ tga - yfsec2a—L1; csak cotg n-t foglaljon
magaban.
Bizonyitsuk be, hogy:
V (I+cosa) (1—cos a) = sin a;
(I—sina) :cosa = cosa : (1-j-sina);
1—cos2a
©W'il=sinza® 0
tg2a—sin2a= tg2« sin2a;
_sin2a
osa—cosga | 9
Allitsuk el6 15inal kisebb szogek fliggvényeiként

a kovetkezdket: sin 78°56'10"; cos 69°50'; tg
58°16'20"; cotg 88°50'16"; sec 85°30"; cosec
88°36' 11".
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60 -
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62.
63.
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Allitsuk el6 45°-nél nagyobb szogek fluggvényei-
ként a kdvetkez6ket: sin 1020'; cos 43°56' 30";
tg'312°" cotg 18°37'56"; sec 3° '20'18": cosec 0°

Mivel egyenld:

_3:tg§___ ha a = 40

Sin a. COSa

__2_:____s_e_c, %a a = bho%

3— sin 4j-

Sec a—Cos a — o
sina , haa= 0°

Szamitsuk ki a 75°-0s sz0g SIN-at és cos-at a
30° és 45°-0s szog megfeleld fliggvényeibdl.
Szamitsuk ki a 15°-0s sz8g sin es cos fliggvenyét
cos 30°-bal.

A 75° os szog fuggvényeibdl (48. példa) szamitsuk
ki a 37°30' szog sinusat és cosinusat.
Sz&mitsuk ki sin 7°30" és cos 7°30" értékeét.

Bizonyitsuk be, hogy :

| 1—cos 2 «

y 1l+cos 2«
a® 2a = (cos a—sin a) (cos a-|-sin a);
sin 2a == (sin a-f-cos a)9—1;
sin a-}cosa — sin (45°-(-a);

+ ga

tgﬁa— _f tga 1+%ga
cos a—sina = \i 2. cos (45°-(-a);
sin 3a = 3 sin a—4 sin9a;
B 3a — 4 QOPMAa—3 cos a;

sina C X ahn (
i-iin -, =* |45 + 2> Ix*
X seca . sec8
cos («¥M =
- sin (a4-8) sin (a—fi)
tg'—vp - — ;

tg«(-sina = 2 tga COS9 ;



71.
72.
73.
74.

75.

76.

7.
79.

80.
81.

62’

84.
85.
86.

tga—sina= 2tga sin3 —;
in 2a -

. tga = -t —-—

. Tudvan, hogy 15° = 45°—80° mennyi cos 15°?
. Tudvan, hogy 75° = 45°+80°; mennyi sin 75°?
. Mennyi tg 165°? 69. Mennyi cotg 120°?

Mennyi cotg 185°?

Logaritmalassal hatarozzuk meg, mennyi:
sin 57° 20" 18"; cos 67° 56' 48"; tg 32°5' 16";
cotg 27° 18 42" ?
sin 72°48'36"; cos 5°10' 10"; tg 83°5'7";
cotg 16° 16' 16" ?
sin 172°18'24"; cos 132°56'8"; tg 215°20'21";
cotg 189u7' 6" ?
sin 316°5'17"; cos 532°18'10"; tg 245°30'35";
cotg 307°14' 10"?
Mennyi a, ha:
sina = 087, cosa = 0564; tga = 2'8;
cotga = 47?
i = = = — = 2: =1"11?
sina= —-;cosa= 15 ;tga= 2; cotga=1"ll~
Mennyi a, ha :
log sina = 9-67832—10; log tga = 073682?
log sina = —0-73241; log cosa = —024316?
log tga = 1-08851; log cotga = —0-13142?

Szamitsuk ki x értékét, ha:

x = 18-65. sin 32°20' 16". tg 43°5' 16"

X = 168-4. tg 76°14'10',. cotg 16° 10'12".
_8d). sin 18°16' 22

X ~ sin 45°7'21"

» 36-45 tg 32026'32"

X ~ cotg 3°5'8" ¢
Mennyi a, ha:

tga = — cotga; cosa = sin (45° +

cotga = tg (45°-)-«); sina-]-cos 2a = O.
cotg 9 = tga; sina — cos 4a
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Fejezzlk ki pozitiv hegyesszogek fiiggvényeivel
a kovetkezOket:

. sin (—32°28"); sin (—238°16).

. cos (—63°24"); cos (—132°36).
. 19 (—32°10"); tg (—118°40).

. cotg (—19°-48"); cotg (—357° 10").

Mennyi a, ha:

. tg (—a) f- cotg 2a = O.
. sin (—a) 4" cosec (—2a) = 0.

Egyszer(sitsik a kovotkezd kifejezéseket:
a cos (90°—a) -|- b cos (90°-(-ct).
(a-j-b) cotg (90°4-*) + (a—b) tg (90°—a).
tga-j-tg (—R) — Ig (180°4-R).
sin (900j-a) cos (180—) -f- cos (90°-f-a) sin
(1ISO»—HR).
tg (90°-j-a) cos (270°—a), cos (—a)
cotg (180°+a) sin (270°+a)
tg (180°+*) cos (270°—a) cotg a
sin (90°—a) cotg (270°+a tg (180°—«) *
/1.

cos 2a —— g mennyi tga?

cotga = V7; mennyi sin 24, cos 2a, tg 2a?
cosa= Og;mennyi sin & , COS R ,tg-’%—, cotg R o
Mennyi — sinusa és cosinusa, ha a 3-dik negyed-
ben fekvé a szdg sinusa----m
tg 2a = \J3; mennyi tg 3a?
Mernnyi 2a f[llggvényeilben kifejeZ\lle: sina-j-cosa;

1 ”

sma cosa’ sin*a B*a
Milyen értékek felelnek meg a két els6 k'{)r—
negyedben a-nak, ha sma= —; cosa = —;

cosa = — tga = cotga = — 7?
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Féltéve, hogy a+ R+ T= 180° bizonyitsuk
be, hogy:

106. sin a-fsin B-f-siny = 4. cos ™ cos 9 cos 2 .

107. sma-fsin B—sinY= 4. sin & sin £ cos ’

108. sin 2a-f-sin 2B-j-sin 2y = 4. sina sin B sin y

109. tga+tgBR+tgY = tga tgR tgT

110. tga tglR Ftgn tgy-g B tgy = 1.
Valtoztassuk szorzatokkd a kovetkez6 kifeje-
zéseket :

111. sin 105°-|-sin 75° cos 75°-(-cos 15°.

I 12. cos 185°—cos 45°; sin 240°—sin 120°.

113. sec a+sec B; cosec a+cosec R.

114. 1+cosa; l+sina; 1+tga;
115. tga+sina; cotga—tga

n
T—ga

Széamitsuk ki segédszdgek bevezetése Utjan,
Io%a_ritmusokkal, mennyi az érteke a kovetkez$
kifejezéseknek:

116. a~”" ; Va+b + \a—b; \A*sin2a-|-b2 cos2a;

117. 8-47 cos 20°35'17"—7-81 sin 20°35'17";

118. cos 18 cos 85°—sin 18° sin 85° cos 63°;

119. yjl—a2 ha a = 0342, vagy 0 788.

120. VI+a* ha a = 0625, vagy 327.
Bizonyitsuk be a kdvetkezd képletek helyességét:
sina+sin R «+R
cosa-fcosl g 2

122, SRR ooy BLP

123, —mmoemes fomeomeeee = sina cosa
sec a-[-cosec a

124. (sin a-j-eos a)2 — (sina—cos a)2= 2 sin 2a
Fef'(ts[]k meg a kdvetkez6 goniometriai egyen-
leteket :

125. cos X = tgX 126. sinx--2 cosx = 2

127. cos x = sin2x. 128. '[%ZX 4 oox =
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sinx = 2sin 2x. 130. cos 2x = sinx.
cotg x+cotg 2x—gx = 4
tgx = —3cotg2x. 133. sin2x—2c0s2x =
cofgx — -= cotgx = 3
cotg X tg 2x = 2+tgx cotg 2x.
X X
cotg ----- tg — = 2 cotgx.
sinx+cos 2x = 1  138. tgx-)-cotgx = 4.

1

sinx—cosx = V6esh ~ — 1

35 sin2x-f-8 cos2x—19 sin 2x = 0
sin2x—2cos2x -f- -g sin 2x = 0

sin (x+y) = 3sin (x—y),

3 cos (x+y) = cos (x—y).

N K+ BY = 2> |44 sinx+siny = 1-4783,

. _ 1 ' cosx—cosy =0-1937.
sinx cosy = -f.

. Derékszogl és egyenlészari haromszogek meg-

fejtése.

Jeloljik c-vel a derékszog haromszog atfogo-
janak «- és itvel két befogojanak a mértek-
szamat,, /x és R-val a megfelel6 hegyesszoget
?zamltﬁuk ki a hianyz6 alkot6részeket es a teru-
etet, ha-

a= 627 m, *= 39"56' 20".

c= 2080m, a—48°16' 12"

c= 30 cm, = 61°15.

c= 379 m, R= 31°18 2"
= 21927 m, a= 38"21'30".

5739vi, R= 12"54" 36"

4258 m, «= 53®23' 16"

01705 m, R= 32"2012"

210112 m, a— 1562 m.

8653m, a= 7178 m.

= 617-4m, h= 3425 ni.

c="28-3dm, b= 16bT.

a= 62-3m, h= 356 m.

cooos
[ LI TR
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158.
159.
160.
161.

162.

163.
164.

165.

166.
167.

168.

169.
170.

171.
172.
173.
174.
175.

176.
177.

178.
179.

180.

a= 19251 b= 180T

d= 01 b= 124 m.

a=0721 b=0"4m

Fejtsik meg a derékszogli haromszoget, ha at-
fogéja 13 m, az arra huzott magassag 6 To

A derékszogli haromszdg befogoinak az atfogon
val6 projekcioi 324 m és 57 6 10 hosszuk. Fejt-
slik meg a haromszoget.

Az egyik projekcio 56 o, 9= 72°26' 10". Fejt-
silk meg a haromszoget.

AB torony hegye C ponthol y= 22°14" ele-
Vacié-szog alatt latszik. BC = 57 10. Mily magas
a torony ?

Az orszagut emelkedése 2-735 Km Gton 1-5°
Mennyivel all az Gt egyik vége magasabban,
mint a masik?

Mennyi a Nap magassaga, ha a 80 10 magas
torony arnyéka a vizszintes sikban 113 m?

A 400 10 magasban lebegd Ié?gbmbrél egy arok
13°26' depresszié-szog alatt latszik. Mennyire
esik az a vizszintes sikban a Iéggdmbbdl huz-
hatd mer6leges talppontjatdl ?

Mekkora a derékszogl négyszog atloinak az
oldalakhoz valé hajlassége, ha a két oldal
4937 10 és 3874 1o hosszl ?

Valamely hegyi ut emelkedése 1-2u00; mennyi
emelkedesének szoge ?

Mekkora a rombus oldala és hegyes szdge, ha
atldinak hossza 7-9 1o és 11-6 T0?

Fejtsik meg a derékszogli haromszdget, ha:

befog6ja 100 To, teriilete 3750 T02;

kerllete 7640-07 To, egyik hegyes szége 50°46'45";
keriilete 644 To, teriilete 14490 T02;

étfo?(é'a 85 o, terlilete 546 T02;

%Jzyi egyes szoge 36°42' 38", terilete 8232-886

étfo%c’)ja 164 1o, befogoinak kildnbsége 124 To;
egyik hegyes szoge 24°4' 40", befogdinak osz-
szege 184 To;

befogoinak aranya 8:5, atfogoja 5849 T1o;
hegyes szogeinek kuldnbsége 14°19'38-2", at-
fogdja 596-842 T0;

egyik hegyes szoge 60°19'432", keriilete 5960 To.
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Jelbljuk az egyenl6szari haromszdg alapjat a-

val, szarat i-vel, az ezekkel atellenes szogeket
a- illet6leg R-val, magassagat gamel; fejtsik
meg a haromszéget és hatarozzuk meg annak t
teriletét, ha:

a= 88m b= 125 @
a= 672m, a= 83°25 4"
a= 312m R= 40°27,

b= 505 m R= 48°17' 28";

b= 2-3995 m, a= 139°20';
= 117 p, a= 41°13'6",
a— 147 p, m — 90 gg;

b= 2bm, m= 133 m;
vi= 377m, a= 83°25 4';
a+ 2i= 24-8m, R= 36°12.

Fejtsiik meg az egyenlszard haromszoget, ha:

i — 2184 Tr, a — 233 m;

t — 1596 m2 m = 168 pgg;

a\‘-b = 47 @ m= 33Tm;

a—72m, mb — 432 &

<= 2260 m@* a = 158°38' 20";

a-\-2b = o m= 16 fg;

a-j-w = i&gS,qa a= 175518’034'20";

a = r= ’

ToE 6200 a = 20300

a+20 = 144 m R = 67°22' 49"

Milyen aranyban osztja a hegyesszoget felezo
egyenes az egyeril6szari derékszogli haromszog
tertletét ?

Mekkora a Hold latszélagos atméréje, ha valo-
sdgos kozépatmérdje 3484 Km, a Foldt6l vald
tavolsaga kozépértékben 384400 Km ?

A szimmetrikus trapéz teriilete 34-7715 ga2 par-
huzamos oldalai 5 és 8 g hosszuak; szamitsuk
ki hianyz6 alkotorészeit.

Az egyenl6szari haromszog koré irt kor sugara
39 144 ma az alappal atellenes szbge 37°50'58".
Fejtsik meg a haromszoget.

Mily nagy azon csillag atmérGje, melynek latszo-
lagos nagysaga 32', tavolsaga a Foldt6l 149
milli6 Km ?

Mennyi az egyenl@szari haromszog beirt korének
sngara, ha ismeretes alapja és szara?
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207.
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230.
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233.
234.
235.

Az alapbdl és a beirt kér sugarabol fejezzik ki
az egyenl6szari haromszog teriletét.

Fejtsuk meg az egyenlGszar( haromszoget, ha
beirt kérének sugara 56-25 m, magassaga 72 m.
A 8 m széles orszagutat két oldalrél bizonyos
tavolsagig parhuzamos fasor szeEéIyezi. Mennyire
esik a két utolsé fa, ha azokat az Utkdzepén
allo szemléld 28'-nyi latasszog alatt latja?
Mily magasan all' a 10 m atmér6jii [éggomb,
ha az 40-nyi latassz6g és 50° 10"-nyi elevacio-
szog alatt mutatkozik a szemlél§ el6tt?

lll. Ferdeszogli haromszogek megfejtése.

A haromszég oldalainak mertékszamai a, b, c,
az atellenes szogek a, B, 7, a terilet t. Fejtsik
meg a haromszoget, ha:

a= 10m, B = 37°, 7= 41°%

a= 12m R = 44°20, 7 = 77°10,

a=38m B= 75°10'52", 7= 29°9 8"

a= 25m, 3= 98°638", 7= 56°29'8";

a—7m b= 8m 7= 7324,

a= 7m, b — 1510 7 — 126°48'42";

b= 5m:c =6T,a= 20°36'06";

b= 971, ¢ —41 T, a— 77°18 1%2%

a— 432 T, b— 761l T, B = 59°14;

a= 13416 T,c= 84%4 T, a= 22°9'11";

a = 4527 T, b— 3465 T, n — 66e6'27";

b= 229 1; ¢ = 232 T, 7= 15°11'21*4";

a= 3301 T, b= 4122 1,c = 3713 T;

a= 10T, b= 11 T, ¢c= 5,

a= 62T, b= 122 T, c — 182 m;

a= 009 T, b= 0101 m, ¢ — 0-158 m.

Fejtsik meg a ferdesz6gl haromszdget, ha:

t—36a2b— 9m a= 126°52'26";

c= 200m, 7= 76°10'8", a:b = 5:4;

t= 715 mi,a= 534 m, B = 3847'30";

t= 154 m2 a = 72°26'10", B = 42°30' 16";

a\-b = 294 m, c= 231m, 7= 93°41' 43",
. a+b+c = 5948 m, a = 58°30, R = 66°18"

7
a = 8347m, li+c = 11286 m, B = 79“18' 42" ;
t = 108-132 m, a+R = 105°12' 14", a—=R =
5°14' 32",
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Ha a2= be\-c2\-bc, akkor a = 120°.

Barmely haromszdgben cos2 «-{-cos23-j-cos2y-(-
2cosa . cosB . cosy — 1

Ha r jelenti a haromszog koré irt kor sugarat,
fejtslik meg a haromszoget, amikor r = 25 m,
a = 50°12'25", B = 74°4'40".

r — 21-56 m, a+h — 569\52 m, ¢ — 47'46 m.
r=14m a= 24m b= 20m

r= 497-087 m, a-(-b-j-c—2537m, a= 47°
29' 11-3".

Fejtsik meg a haromszoget két magassag és
egy szog alapjan.

Mi a megfejtés, ha két oldalt és egy magas-
sagot ismeriink ?

Hatarozzuk meg a romboid &tléit és terliletét,
ha a= 25m, h— 17 m, a kettd altal bezart sz6g
25°3' 27"

Fejtsik meg a romboidot a oldala és dl és dt
atloi alapjan.

Keressiik a trapéz teriiletét a két parhuzamos
oldala és az alapon fekv8 két szoge ismerete
mellett.

Ahurnégyszogben a = 56 m, b= 33m, c— 16m,
r = 325 m. Mekkordk az ismeretlen alkoto-
részek ?

Ismeretes a haromsz0g egy oldala és két szoge;
keressiik a szogfelezd egyenesek hosszat.

Egy oldal és két szog alapjan hatdrozzuk meg
a haromszdg harom magassagat.

Hatarozzuk meg ugyanezen adatokbdl a talp-
ponti haromszdg oldalait és teriletét.

IV. A szabalyos sokszOgek és a Kkor.
A szabélyos 6tsz6g egy oldala 9 m; mekkora a
terlilete, beirt és kordlirt korének sugara ?
A szabalyos nyolcszog egy oldala 10 m; mennyi
a terlilete, beirt és korulirt kérének sugara ?
Mekkora az 5 m8 terliletl szabélyos tizenkét-
sz0g egy oldala?
Mekkora a 816-24 m2 teriilet(i szabalyos tizenot-
sz0g beirt és kordlirt kérének a sugara?
A szabalyos hétszdgbe irt kor sugara 3 m; mek-
kora a terilete?
A szabalyos hiszszog eg?{ oldala 2 m; mekkora

ir

a terllete, beirt és kordlirt kdrének a sugara ?
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Melyik szabalyos sokszogre nézve kétszer akkora
a kordlirt koér sugara, mint a beirt koré ?

Mennyi a beirt tizenkétszog teriilete azon kor-
ben, melyben a beirt hétszdg teriillete 26'518 ra2?

Mily nagy az 56 m-es oldali négyzettel egyenld
teriiletli "szabalyos kilencszogbe irhat6 kor su-
gara ?

Keressilk a szabalyos tizennégyszog teriiletét és
oldalat, ha beirt Korének sugara 0237 m?

Mily nagy az 54235 m sugar(d kérben a 37°43'
28" ivnek megfelelé hur hossza ?

Mily nagy azon kor sugara, melyben a 37°43'28"
ivnek 1476 m hossz( har felel meg ?

M“K nagy azon kor sugara, melyben a beirt
és kortlirt szabalyos tizenotszog terlletei kozott
248 m2 a kilonbseg ?

Mily nagy a 8 m sugari korben a 12 wi-es
harral szemben fekv6 szdg?

Mily nagy ama korszektor terlilete, melyet a
8 m sugaru korben 56° 24' nag)éségu iv hatarol ?
Mekkora az 564 m sugar( korben a 47°1927*
és T76°47" 42¢ nagzsagu ivekt6l meghatérozott
parhuzamos harok kozé esé teriilet?

Szamitsuk ki az 1 cm oldald szabéalyos 24-
szOgbe és koré irt kor sugarat és teriiletét.
Mily nagy az 1 m sugard korben az |5 m
hosszu huartél hatarolt kdrszegmentum teriilete ?
Mily nagy azon kor sugara, melyben a 16 m
hosszU hur 42° 20" 16 nagysagu ivet fog be ?
Mily nagy a kor két parhuzamos huarja kézé esé
tertilet, ha a sugar 45 m, a haroknak a centrum-
tol egy iranyban mért tavolsagaik 16 m és 25 m ?
Mekkorak az emlitett huroktél meghatarozott
kdrszegmentumok ?

Mutassuk meg, hogy a szabalyos 2w-szdg teri-
lete mértani kdzéparanyos a beirt és koralirt
szabalyos n-szogek teriiletei kozott.

A kor teriilete 4213'8 m2; mekkora a 125°26'15*
nagysagu ivhez tartozé korszektor terilete ?
Hany oldali azon szabalyos sokszog, melynél
a beirt kor sugara 23111 n, a kordlirté 25 m?
A szabalyos tizendtszog e%/ oldala 2 m. Mek-
kora a beirt és korilirt kore kozé es6 gydrd
terlilete ?
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Mily nagy azon kor sugara, melyben a 120°-0s
ivt6l hatarolt szektor teriilete 462 m2?

A 10 m sugarG kor két atmérGje 38°56'18“
nagysagu szog alatt metszi egymast. Mekkora
az atmer6k vegpontjait 6sszek6to huroktol bezart
ne%yszbg terulete ?

Mily szogben metszi egymast a két atmér6, ha
a kor sugara 5 m, az atmér6kt6l meghatarozott
négyszdg teriilete 16 mi ?

A szabalyos kilencszdgbe irt kor sugara 8 m;
mennyi a terilete ?

Mennyi a szabalyos tizenkétszog teriilete, ha a
beirt kér sugara'7 m?

V. Magassdg- és tavolsagmérés.

Egy‘ 10 cm hosszl vonalra egyik végpontjaban
merdlegest allitunk s arra 2, 4, 8, 12, 20 cm-1 fel-
mérink és a nyert pontokat a masik végponttal
Osszekapcsoljuk. Mekkorak a szarmazott szogek?
Egy 10cm sugart negyedkdrre 20°, 40°, 60°, 80°
nagysagu szogeket mérink fel és a koriv at-
metszési ponjaibol az egyik sugarra merélegeseket
hdzunk. Szamitsuk ki ezek hosszét.

Mekkora szog alatt latjuk a 62 m magas épilet
cslcsat 15, 25, 100 m tavolsagbdl. Hogy valtoz-
nak e szogek, ha a szem magassagat 15 wt-nyire
vesszik ?

Mily magas az a torony, melyet 275 m tavolbdl
a, 140 m tavolbol 2u szog alatt latunk?
Mekkora az 50 m-es épllet arnyéka, mikor a
Nap sugarai 56° 27' 18 nagysagu szog alatt érik?
A hegyre vezet6 Ut emelkedése |6%. Mekkora
sz0g alatt hajlik az a vizszinteshez ?

Mekkora tavolsagbol mutatkozik a 10 m atmérgji
léggomb akkora szog alatt, mint a Hold (va°) ?
Ugyanazt szamitsuk ki 36 cm-es elektromos iv-
lampéra nézve.

A torony csUcsat talpatél 36 m tavolbdl 39° 24'
16'-nyi sz0g alatt, 78 m tavolbol 15°20'26'-nyi
szdg alatt latjuk. Mekkora annak magassaga?
A hegycslcshoz nem juthatunk, azért bizonyos
tdvolban B C — 577 m hossz( vonalat mérink
le, ABC = 58 23, ACB" = ° 38
Mekkora a cslcs magassaga?

Lévay: Geometriai példatar. 3»
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Egy toronybdl a foly6 partja 36°6'2" szog alatt
latszik. Mily messze van a toronytél (légvonal-
ban és a vizszintes sikban) a folyo, ha a torony
magassaga 56'74 m?

Mily nagy szog alatt hajlik a 125 m magas hegyre
vezetd 2120 m hosszd Ut a vizszintes sikhoz ?
Egy maganos sziklacsics A pontbol 43° 15' 26' -
nyl szog alatt latszik, a 635 m-rel messzebb
fekvl i?-b6l pedig 32°47' 19" alatt. Mily magas
e cslcs és mennyire fekszik A-t6i ?

Kozvetlen a folyo partrél 55° 20'-nyi szog alatt
latjuk a tals6 parton all6 fat. 15 m-rel tovabb
menve, az 20° 56'-nyi szog alatt tlinik fel. Mily
széles a foly6 és mllg/ magas a fa?

E%/ 12 m magas ablakbol a folyd két partjat
12, illetbleg 45° 12' 3"-nyi depresszid szdg alatt
latjuk. Mily széles a fol?;()?
Hatarozzuk meg1 A felnd m magassagat, ha
annak B képet latjuk a to tukrében, amelynek
partjan a viztlikortél ml magassagban allunk és
a kepet n depresszio szég alatt, a felhGt B ele-
vacio-szog alatt latjuk.

Végezzilk e szamitast, ha ml= 3 m, a= 62°
20" 16", R= 38°27' 12"

Végezzik akkor, ha m1= 03 m, a=80° 18' 32",
B=26°57"

A és B pont tavolat kell meghataroznunk. A
két pont Kkozott azonban a mérés akadalyozva
van. Ekkor felvesszilk BC hosszUsagot és meg-
mérjik, mekkora szogek alatt latszik A a B,
illetdleg C pontbdl. Ez aton kiszamithatd a
két pont tavolsdga. Veégezzik a szamitast,

ha BC = 144 m, ABC = 60° 6 124
ACB <€ = 43° 24
Végezzilk akkor, ha BC = 135 m, B = 82°

53'10", C< =42°21'20".

Ha A és B pontok tavolat keressik s a jelzett
pontok egyikéhez sem juthatunk, CD tetszGleges
tavolsdgot vesszik fel és meghatarozzuk a szo-
geket, melyek alatt a felvett egyenes végpontjai-
bél A és B latszik. Ez Gton e két pont tavol-
sdga mar meghatarozhaté. Végezzik a szami-
tast, ha CD = 260 m, ACD <£ = 104° 25
BCD = 64° 25, ADC ~ = 56" 15,
BDC~C = 86°26.
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Végezzik a szamitast, ha az el6bbi példaban
emlitett alkotorészek sorban: 475 m, 84«22'10"
52°8' 16", 32«24' 28“, T4« 18 12“.

Egy folyo partjan 440 m-1 mériink le. E vonal
A és B végpontjaibdl a tulsé parton Kkijeldlt
C pontot 61°51'84“ és 2«37'12“ szog alatt
latjuk. Mennyi a folyé szélessége?

A C és D pontban lév6 hajok tavolsagat keres-
sik. E célbol a parton lemerjik AB = 670 m,
BAD < = 40« BAC <f£ = %« ABC = 44°
és ABD = 113« mennyiségeket. Végezzik
el a szamitast.

A, B, C harom nem egy egyenesben fekvd pont.
D pont az el6bbi harom ponttdl meghatarozott
sikban ABC <£ szarai kozt fekszik. Mennyire
fekszik a pont az el6bbi hdromtdl, ha AB = 347m,
BC = 865 m, /?<£; = 135«30', ADB~C = 65«42,
BDC <t = 44287

Végezzik ugyané szamitast, ha az adatok rendre:
287 m, 256 m, 108«26', 52«8'29“, 55«44' 18

M. Vegyes feladatok.

Egv haromszdg oldalait a Ix*—540+ 42 = 2x
egyenlet gydkel adjak. A nagyobb oldallal szem-
ben fekvd szog 73« 45' 20“. Fejtsiik meg a harom-
szoget.
Hasonloképen x2—IOx 21 = 0 és 52«40'20“.
A haromszdg oldalai 2852 m, 226 m, 198 m;
mekkora a beirt és korilirt korok kozé foglalt
tertilet ?
Hasonloképen, ha az oldalak 8 m, 12 m, 15 m.
Egy haromszdg oldalai szamtani sort alkotnak,
melynek kiilénbsége 1, a legkisebb szdg fele a
legnagyobbnak. Fejtsilk meg a haromszoget.
A haromszég oldalai mértani sort alkotnak,
melynek hanyadosa 2, fejtsik meg a harom-
szOoget, tudvan, hogy teriillete 327-95 m*.
Egy héaromszogb6l ismerntes a oldal, az ezzel
szemben fekvé a sz0g és az adott oldalhoz huz-
haté m magassdg. Allitsuk fel azt a méasodfokl
egyenletet, mely a masik két oldalt meghata-
rozza és allapitsuk meg a, m és n olyan Ossze-
fuggését, mely mellett a haromszdg derékszogdi.
3 -
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Barmely haromszogben sm'B Y. l-3-:-005 d

es cos—i—— ------smgkr2 " 2 "
A trapézalaku 3600 m2 teriilet( telket atléja egy
egyenl6oldall és egy ferdeszogii haromszogre

bontja. A részek teriileteinek aranya ~ . Mekko-

rak az oldalak ?
A haromszogben o-f-c = 450 m, a = 56°18'24",
3 — 47°8'26". Fejtsik meg a haromszdget.

A ferdeszdgli haromszdgben sin~ sin  sin

Ci a 0
<1
Fejtsik meg a haromszoget ha a = 31864 m,
b—c = 12854, a = 69"4
72°28'39" oly két x és y reszre bontando,

melyek mellett sin x:siny = o
Fejtsiik meg a kovetkez6 egyenleteket:

55sin2x — 2 cos2x — 3 sin x cos x — O.
3cotgx-f-2tgx = 5

it S o
3C0S2X -j- 2sin2x = 2-75.

Oly haromszog, melyben sin2f = , all— —

derékszogl, vagy egyenl@szaru. *cos 1 A

A rombus teriilete 2125 m2 egyik szige 51°

33' 30". Mekkora az oldala?

Oldjuk meg a haromszdget, ha oldalai sorban

1-gyel nagyobbak az el6bbinel. Teriiletének mér-

tékszdma kétszerese a keriletének.

Me fejtendd a rombus, melynek teriilete 7776
ertlete 500 m.

Fejtsuk meg a haromszoget, ka a-\-b — 10457

m, ab = 271700, t = 18940 «r2

Mekkorak ama haromszog szOgei, melyben a

magassagok aranya 2:3:4

A trapéz oldalai rendre 52 12 20 és 9 m hosz-

szUk, mekkorak a szogei ?

Egy haromszégben b —a 1, c¢= a-F2

cos n — .. Mekkora a, tg B és tgl’)
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1

====- f-sin2X= a
V1 - cotgx
Mekkorak a korbeirt szabalyos héaromszogtdl
meghatarozott korszegmentumok teriletei?
A haromsz0g oldalai 3, 4, 5 m. Mekkordk a
koralirt korben az e%yes oldalakhoz tartozé szeg-
mentumok teriiletei
Milyen részekre bontja a beirt kér az elébb
adott haromszdget ?

Béarmely haromszogbentgf* 4 - = bec t g -

Barmely haromszdgben 4|-823m2T+ c2sin2 3
Megfejtendd : x -f- y = 63° sin x . siny = 0°2185.
Mekkora a romboid ismeretlen oldala, ha terulete
74212 m2 egyik szdge 28"31°15", egyik oldala
154 m?

A romboid oldalai 8 m és 95 m, terllete
3205 m2 Mekkordk a szdgei ?

Fejtsik meg a haromszoget, haa b= 41 m,
a—RB= 30°29 12", r = 10-833 m.
Fejtsiik meg a haromszoget haab= 90, c—17m,

r = 10-625 m.

Oldjuk meg a haromszoget, ha ismerjik egyik

magassagat, az alappal atellenes szoget és ennek

felez6 egyenesét.

gﬁ/ trapéz teriilete 204 m2 parhuzamos oldalai-
kiilénbsége 14, a nem parhuzamosaké 2 m,

két atellenes szog kiilénbsége pedig 59" 29' 23"

Keressik az oldalakat. )

A harnégysz6g négy oldalabol szamitsuk ki a

négy szoget.

Egﬁ hegyen emlékmd all, meLynek fels6 részét
egytol 156 m tavolb6l 27°50', also részét

21° 16" nagysagu szog alatt Iatjuk Mily magas

az emlékmd ?

Blzon?/os tavolbol egy hegy 4°4' nagysagu szog

alatt [atszik, 2640 m-rel kozeledve 5° 17'-re, még

2542 m-rel kozeledve 7°25'-re -n§ a szog. Mily

magas a hegb ? . ) )

Bizonyitsuk be, hogy: 2sin2a. sinlb -j- 2 cos2a .

cos2b = 1+ cos2a . cosdh.

Mily messze esik a sulypont a haromszég c

oldalatol, ha ismeretes a, b és y?

Mennyi a szabalyos tizenttszdg teriilete az r

sugart korben ?
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Oldjuk meg a hdromszoget, ha abban b —a2=
= 1400-25, c= 75m, t= 82»40'9-2".

A haromszdgben két oldal arénya 8:18 az
ezekkel atellenes szogeké 1:2 Mekkordk a
szgek s milyen a harmadik  oldal aranya a
két els6hdz ?

HARMADIK RESZ.

Feladatok a sztereometriahoz.
. A téridomokrol Altaldban. A testszdg.

. Hany eg%/enest hazhatunk a térben fekv6 5 ponton

at gy, hogy mindegyiknek a fekvése meg legyen
hatarozva ?

. A térben fekvé 3 egyenesen és 5 ponton at hany

sikot fektethetiink Ugy, hogy mlndegylk egy
egyenesen és egy ponton menjen at.

. Egy pontbél 7 eg)ﬁenes indul ki; hany sikot

hataroznak meg eze

. Hany egyenesben metszheti egymast 5 adott sik?
. Mily messze van egy pont a siktdl, ha a térbeli

pont a sik egy pontjatol 7 m-nyire és a sikban
fekv6 pont a térbeli pontbdl a sikra mer6legesen
hlzott egyenes talppontjatdl 5 m-nyire esik ?

. A 15m hosszu rdd hajlasszoge a sikhoz 52n18'20";

mekkora a rad projekcidja ?

. Az egyenes proi(ekcmja a sikon 42 m, hajlasszége

64°20'45"; mekkora a térbeli egyenes hosszusaga?

. Mily nagy szog alatt hajlik a 107 m hossz(

egyenes a sikhoz, ha projekcidjanak hosszlsaga
72-6 m

. Ha AO = 17 m hosszu egyenes merGlegesen all

az O centromd r= 5 m sugart kor sikjara;
mennyire esik A pont a kor keriiletének egyes
pontjaitol ?

Két térbeli pont tavolsaga a siktol 76 és 44 m;
a pontokbol a sikra hdzott merélegesek talppont-
jainak tavolsaga 3-9 m; mennyi a térbeli pontok
tavolsaga?
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. ABC haromszog ha Lasszoge a sikhoz 45°; mily
al

nagy prolekcmjan terilete, ha a= 27 m,
h= 53m, p= 58n2
Valamely haromszog prOJekci()ja oly egyenl6-

oldald héromszog, melynek terillete \jsO; mily
nagy a térbeli haromszdg terlilete, ha a sikhoz
45" alatt hajlik ?

. A haromszog projekcidjanak terllete 5-0de a

terbeli haromszog terliletének; mekkora ez utobbi
hajlasszdge a sikhoz ?

Mily nagy a 116 m- terlleti haromszog hajlasa
a sikhoz, ha projekcidja 12 m hosszi oldald
egyenlooldalu haromszég?

Mily nagy a 14 m hossz(, a képsikhoz parhuzamos
alapl s ahhoz 30° 40' 50° szbg alatt hajlo
egyenlGszar( haromszog egylk szara, ha projek-
cidjanak teriilete 360 m*

Milyen szdg alatt hajlik a sokszog a sikhoz; ha
projekciojanak terulete a sokszog teriiletének
televel egyenld ?

A négyzet egz oldala 25 m, projekcidja 20 m
hosszu oldalakkal bir6 rombus, melynek egyik
hegyes szoge 58°16' 20". Mily sz6g alatt hajlik
a néegyzet a sikhoz ?

A 18 m sugard kor projekcioja oly elllﬁs.zi.s,
melynek kis tengelye 30 m. Mily szdg alatt hajlik
a kor a képsikhoz ?

Ha a haromoldall testszog lapszogeit felezzik,
a felez sikok koz0s metsz0 egyenesének pontjal
a harom oldalla?tol egyenl6 messzire esnek.

Ha a haromoldall testszog élszdgeit felezzik, és
a_felez6 egyenesekben az oldalakra meroleges
sikokat allitunk, ezek oly egyenesben metszik
egymast, melynek pontjai a harom élt6l egyenlé
tavolsagra esnek.

Il. A haséb.

A kocka éle 16 m\ mekkora a felszine és térfogata?
A kocka egyik 30 m hossz(i alapélén atmend és
az alaphoz 36°18' alatt hajlé sik a kockat két
részre bontja; mennyi egy-egy rész térfogata?
Ha a kocka éleit 3 mrrel noveljik, térfogata
819 m’-rel n6. Mekkora az él?
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A kocka térbeli atldja 10'4 cm; mekkora az éle
és a térfogata ?

A kocka térfogata 064 liter; mekkora az éle és
a felszine ?

Ha a kocka élét 2 7«-rel ndveljik, felszine 240 m2
rel n6; mekkora az éle?

Mennyivel kell a IIm él{ kocka éleit ndvelniink,
hogy felszine 966 m2rel ndvekedjék ?

Két kocka éleinek dsszege 76 m, felszineik
Osszege 4056 m2; mekkorak az élek és a tér-
fogatok ?

Mily nagy a 32 Kg sdlya 6lomkocka (fajsulya
1135 g) ele, felszine és térfogata ?

. Akockatérfogata 7645 m3; mennyi a térbeli atl6ja?
. Egy cm3 vashdl oly négyzetalapli palca készi-

tendd, melynek éle 2 cm (175 cm) mennyi lesz
a palca hossza ?

. Mennyi lesz a vastagsaga a négyzetes atmetszetd,

egy kobméter vashol készitett rddnak, ha hosszat
380 (550) m-nyire vesszik ?

Mily hossura kell a 40 tanuléra szant tantermet
épiteni, ha magassaga 38 m, szélessége 4'6 m
s egy tanuléra 275 kdbmétert szdmitanak ?

A parallelepipedon 12 és 8 m hossz( oldalai
60°-0s szOget zarnak be, magassaga 16 m; mennyi
a felszine és térfogata ?

A négyoldali oszlop térfogata 2500 m2 magas-
saga 15 m, mennyi az alapéle és felszine ?

A 444 m3 térfogati derékszogl parallelepipedon
harom éle rendre 9 m-rel kilénbézik egymastol.
Mekkorak az élek ?

A 628 m2 felszin(i parallelepipedon élei rendre
7 m-rel kiilénbdznek egymastol; mekkorak az élek?
A derékszog(l parallelepipedon egy pontban 6ssze-
futd élei 5 9. 12 m; mekkora az &tl6s-metszet
terilete ?

Keressik az egyenes parallelepipedon felszinét
és térfogatat, tudvan, hogy annak atlos-metszete
16 m2 terletd né%Yzet, alapéleinek aréanya 3:4.
Az egyenes parallelepipedon éleinek egydittes
hossza 196 m, térbeli atléinak hossza 29 m, tér-
fogata 4032 m3 Mekkorék az élei ?

Az egyenes parallele, ipedon éleinek aranya
3:5:7; térfogata 2835 m3; mily nagyok az élek
és a felszin?
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Mennyire siilyed legnagyobb lapjara helyezve a
vizbe 24 Kg megterhelés mellett a 0'6 # fajsulyd
fabol készult eggenes parallelepipedon, melynek
élei 40, 80 és 10 cm hosszuk ?

Az egyenes parallelepipedon két kisebb élének
aranya 5:12; a legnagyobb él 3-mal kevesebb,
a térbeli atl6 22-vel tobb, mint a legrovidebb él
3-szorosa; mekkora ez utdbbi ?

Az e?yenes ﬁarallelepipedon élei 5, 7, 9 m hosszuk;
az elsé és harmadik élt ugyanannyival hosszab-
bitvan, a térfogat 357 ms-rel n6; mennyi az élek
meghosszabbitasa ?

Ha a tégla éleinek méretei 25, 12, 65 cm, mennyi
agyagot kell egy milli6 téglahoz felhasznalni, ha
a szaradasra 10% apadast szamitanak ?

A négyzetalapl egyenes parallelepipedon térfogata
160 103 éleinek egyUttes hossza 72 m. Mekkorak
az alap- és az oldalélek ?

Mily nagyok a derekszOgi parallelepipedon mér-
tani haladvanyt alkot6 meértekszamai, ha tér-
fogata 216 m3 felszine 252 T03?

Mily nagyok a négyzetaiapl egyenes parallele-
pipedon élei, ha térfogata 720 m\ egyik oldala-
nak atléja 13 m?

A héaromoldalu ferde hasab alapélei: AB — 25,
AC —48, BC— bb; az egyik oldalél CD—187 76;
DCA = DCfi 3C = 38°20' 375". Mekkora
az A, B. D pontokon atmend sikmetszet teriilete ?

A szabalyos tizenkétszogalapl egyenes prizma
alapéle 152 tofoldalélé 286 To; mekkora a fel-
szine és térfogata ?

Hany T03 f6id kerll ki a 2-5 Km hosszl, 0'8 m
mély, fent 1-8 m, lent 0-4 m széles arokbol?
Hany ma3 foldet astak ki a 170 Km hosszd, fent
67 10, lent 34'5 m széles és 9 m mély szuezi
csatornabdl ?

Az r sugar(  korre szabalyos haromoldali m
magassagu prizmat allitunk. Mennyi annak tér-
fogata? (A nyert képletben legyen: r = 10,
m—15) , o )
A négyoldalu e?(yenes prizma éleinek aranya
1:2:3. Mekkordk az élek, ha a prizma felszine
680325 TO»?
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A rombus-alapi egyenes prizma alapteriiiete 84
m2 az oldallapok atldja 45; mennyi az alap két
atléja, ha a priyma magassaga 44 m?
Keressiik az egyenes hasab felszinét és térfogatat,
tudvan, hogy egyenl6szartd haromszég alapjanak
szarai 8'6 dm hosszuk, ennek egy-egy alapon fekv6
sz6ge 43°40' 15", a prizma magassaga 20 dm.
A 075 m mély 110 m-es oldalu szabalyos nyolc-
sz0g alapl medence (rtartalmat szamitsuk Kki.
Szamitsuk ki a derékszogli haromszog alapu
eglenes prizma Osszes éleit, ha a két legkisebb
oldallap felszine 72 és 96 m2és a legnagyobb
oldallap atlgja 17 m.
Szamitsuk Ki a négyzetalapl viztarto meélységét,
ha alapéle 80 cm drtartalma 768 |I.
A négyzetalap( torony alapéle 6 m, magassaga
32 m, falvastagsdga 15 m. Mennyi a terfogata
és hany tégla kellett az épitéshez,” ha 1 ;/i3hez
400 drb sziikséges ?
A szabdalyos hatszdg atmetszet(i vas tartd-oszlop
alapéle 36 mm, hossza 24 dm. Mennyi a sulya,
ha a vas fajstlya 73 g?
A prizma alapja 6 m2 terileti oly egyenl6szard
haromszdg, melynek magassaga akkora, mint
alapjanak fele; mily nagy a test térfogata, ha
Osszes felszine 24 m2?
Szamitsuk ki a derékszogd haromszog alapl
e?yenes prizma kulénb6z6 éleinek hosszat, ha
alapjanak teriilete 630 102 éatfogdja 53 m, a
E)(rizma térfogata 7200 108 . .
eressiik az egyenes parallelepipedon mértani
haladvanyt alkotd éleit, ha felszine 1032 m2
térfogata 64 108
A szabdalyos hatsz6g alapl egyenes prizma oldal-
élé 12 Ttorel hosszabb, mint alapéle. A térbeli
kisebb atl6 28 m hosszl. Mekkorak az élek ?

lll. A henger.

Szamitsuk ki a henger térfogatat és palastjanak
teriiletét, ha vastagsaga 1'6 m, hossza 16 To.
Mily hosszi a 9 m vastagsagu 582 103 térfogatl
henger ?

Mily vastag a 48 m hosszl. 625 m3 térfogatl
henger ?
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Az ires henger atmér6je 36 cm, magassaga 42
m, falvastagsaga 35 cm, fajstlya 73 g; mekkora
a sulya, bels6 és kilsé kopenye ?

Keressilk a henger fajsulyat, ha atmérdje 56 cm,
magassaga 12 m és 45 Kg megterheléssel 09 m
mélységig siilyed a vizbe.

Mekkora réztomb sziikséges az 1 mm vastagsagu
Europat Amerikaval osszekoté drot (6000 Km)
elkészitéséhez ?

Mennyi a tengeralatti 6000 Km-es kabelek tér-
fogata, tudvan, hogy vastagsaguk 3 cm?

Mily nagy badog kellett a 0'16 m &tmér6ji 1*15
m hosszu Ures cs6 elkészitéséhez ?

Mennyi az ontott vashenger sdlya, ha magassaga
3% m, kerilete 432 mm, fajstlya 72 g?

Az egyenes henger magassaga 7 ra-rel tobb, mint
alapkorének sugara. Mekkora ez utdbbi, ha a
henger Osszes felszinének a paldst teruletéhez
valo arénya 25 .167?

A 07 m &mér6jli 3'8 m hosszlsagu fa henger-
bl lehet6 nagy négyzetes gerendat kell késziteni.
Mennyi a gerenda es a hulladék térfogata?

Mennyi az egyenes henger felszine, ha alapkdre
sugaranak és magassaganak aranya 3 :8, tér-
fogata 318 m*?

Mennyi az (res cs6 térfogata, ha hossza 41 m,
kiils6 atmér6je 16 cm, falvastagsaga 3 cm?

A henger palastjanak és fels/.inenck aranya 7 : 11,
egy masik 3 ext-rel nagyobb sugard és 4 cm-rel
nagyobb magassagi hengernél ez arany 5 :8.
Mennyi a kisebb henger sugara és magassags?
Mily nagyok az 1 | Urtarlalmd henger méretei,
ha magassaga kétakkora, mint 4tmérdje?

A hen?eialqku edény sdlya dresen 1036 g, hi-
gannyal (fajs. 136 g) telve 112-7 g. Mennyi az
Grtartalma ?

Mily magasra emelkedik 1 Kg higany az 5 cm
atmérdji edényben ?

Hany Kg dlom szikséges ahhoz, hogy az 1 cm
atmer6ji 15 Km hosszu kébelt 1 mm vastagsagu
6lomfallal 6vezzik koril ?

A henger palastja 50 m2; mennyi a térfogata,
ha magassiga akkora, mint 4tmérdje?
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Az egyenes hengert tengelyével parhuzamos sik
metszl, a sik metszet atlgja 17 cm, teriilete 120
cm2 tavolsaga a tengelyt6l 8 cm; mily nagy az
alap kor sugara és a henger magassaga?

Az egyenloldali  henger térfogata 79'91 m3;
mily nagy a felszine és alapkdrének sugara?

Az egyenes (res henger falvastagsaga 12 cm,
térfogatanak ardnya a kiegészit§ teljes hengeré-
hez 16 :9. Mekkorék alapkoreik sugarai ?
Menn?/i az egyenes henger alapkorének sugara,
ha felszine 152 m2 magassaga 15 m2

Az 5 cm sugarl ferde henger 30 cm-es tengelye
56° 28' 40" nagysagu szdg alatt hajlik az alap-
hoz ; mily nagy a henger térfogata ?

Az ontott vasbol keésziilt (fajsuly 7-3 g) hajto-
kerék hajtogydrijének belso sugara 14 m, kilsé
sugara | 5 m, vastagsaga 20cm; mennyi a stlya?
Az egyenes henger magassadga 15 dm, az alap-
kor 45 dm hossz( harjaval atellenes kozépponti
szdg 32° 26' 10"; mennyi a henger felszine és
és térfogata?

Szamitsuk ki a ferde henger térfogatat, ha 36
dm-e.s tengelye az alappal 32° 47 49" szdget
alkot és a mer6leges tengelymetszet teriilete
354'5 dmK

Melyik azon egyenes henger, melynek térfogata
valtozatlan marad, ha alapkorének sugarat 2 m-
rel ndveljik, magassagat 525 m-rel csokkentjik ?
Allapitsuk meg az egyenes henger magassaganak
és alapkdre sugaranak aranyat, ha a tengely-
metszet és alapkor teriilete egyenld e%yméssal.
Mily nagy a ferde henger térfogata, ha tenge-
lyének hossza 49 m, ennek hajlasszoge az alap-
hoz 32°44' 50", a mer6leges tengelymetszet teru-
lete az alapkdr négyszerese ?

Mennyi a folyadék fajsulya, ha az abba martott
005 m sugart, 02 m magassagu 7778 g faj-
salya vashenger 9 Kg-ot nyom ?

Szamitsuk ki az egyenes henger felszinét és tér-
fogatat, ha a tengelymetszet 78 zZmes éatléja
az alappal 50n30' 20" sz6get zar be.

Mekkora a 785 cm2 térfogat( egyenl6oldalt hen-
gerb6l kifaraghatd szabalyos nyolcszog alapu
prizma alapéle ?
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Keressiik a 421.3-8 m- teriilet(i kérbél 125920 15"
kbzépf)onti sz0ggel kivagott szektor terilelével
egyenld palasti egyenl6oldalu henger térfogatat.
Keressiik a 3436 m3 térfogati egyenes henger
alapkore folé emelhet6 szabalyos 15-szg alapu
prizma térfogatat.

Az egyenes hengerbe két szabalyos sokszdg alapu
prizmat irunk, az egyik négy, a masik hat oldald.
Az el6bbi térfogata 7942 m* az utlbbi egy oldal-
lapjanak teriilete 209 m2 Mekkora a henger
alapkorének sugara és magassaga?

A henger 15 m hosszi tengelye 67° 18 50"
alatt hajlik az alaphoz, a magassag és az alap-
kor kerulete egyenl6k. Szamitsuk ki az ezen
testtel egyenld térfogat kocka egy élét.
Vagjunk ki lehet6leg kevés anyagveszteséggel
nyolcszdg alapl prizmét a 4'6 dm atméroj(,
5 dm magassagl, 72 g fajstlya hengerbél.

A tlb cm sugaru hengeralaku edénybe 30 Kg
higanyt (fajs. 13'6 g) és 490 g borszeszt Sfajs.
079 g) ontink. Milyen magas a folyadékoszlap ?
Az egyenes henger felszine oly mésik palést-
javal egyenlg, melynek.su%ara 2 m-rel nagyohb,
magassaga 2 m-rel kisebb. Mekkora az elsé
henger sugara és magassaga, ha tengelymetsze-
tének kerilete 76 m?

IV. A glla

Mennyi a négyzetalap( piramis felszine és tér-
fogata, ha alapéle 5 m, oldalélé 7896 m ?

A tetraéder éle 1137 Te; mennyi a magassaga?
A szabdalyos nyolcszdg alap( piramis alapélei
1/5, oldaléléi 6 m hosszUk; mennyi a piramis
felszine és térfogata?

A 10m sugarl kérbe egyenloldald haromszdget
frunk s a folé 12 m magas piramist emelunk.
Mennyi annak felszine és térfogata ?

Mennyi a négyzetes piramis felszine, ha tér-
fogata 79-967 m\ magassaga 3'4 m?

Mennyi a szabalyos nyolcszdg alapi piramis
felszine és térfogata, ha egy-egy alapél 18 dm,
az oldallapok hajlasa az alaphoz 68°.

. A glla alapja 54 cm-es oldalt rombus, melynek

egy szOge 43° 25. A gula cslcsa az atlok
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metszési pontjaban emelt merélegesen 82 cm
magasan van. Mennyi a gula felszine és tér-
fogata ?

. Szamitsuk ki a szabalyos nyolcszog alapu ontott

vas Sfajsulya 7.89) piramis slyat, ha a magassag
az alap koré irhato kor atméréjvel egyenld.

. A szabalyos tizsz0g alapd piramis alapele 2\5m,

magassaga 10 m; mennyi az oldalélé és a tér-
fogata ?

. Mennyi badog kell a szabalyos hatszég alapu

piramis alaku torony befedésére, ha az alapél
6’1B m, az oldalél 14 m?

Az egyenes piramis alapja derékszogl négyszo

80 m yter[]IeFt)teI, a két%le oldallagg 25 Er]r%/a ég
52 m2 teriileti. Mekkora a piramis alapéle és
magassaga ?

A piramis alap{'a egyenl6oldald  haromszé

7 m-es oldalakkal. Az oldalélek mer6legese

egymasra. Mennyi a piramis felszine és tér-
fogata ?

A szabalyos hatszdg alapd 45 m-es alapéli
piramis oldallapjai 60° alatt hajlanak az alap-
hoz; mennyi a test stlya, ha anyagénak faj-
stlya 28?

A négyzetes egyenes piramis oldalélé 19 m, tér-
fogata 816 m3 Mennyi az alapéle és magassaga?
Szamitsuk ki a deréksz6gli haromszdg alapu
piramis térfogatadt, ha az alap atfog6ja 36 m,
egyik hegyes sz6ge 28°44'49", az oldalél 55 m,
ennek hajlasa az alaphoz 58°23'29".

A haromoldalt piramis alapjanak egyik oldala
3265 m, az ezen fekvd szogek 40° 15' és 50°10'30",
a magassag haromszorosa az alapba irt kor
sugaranak; mennyi a test térfogata ?

k im magas piramis alapja oly derékszdgl
haromszdg, melyben a befogok Osszege 35 m.
Mekkorak az alapélek, ha a piramis térfogata
273 m*?

A héaromoldalt piramis alapéleinek hossza 100,
78, 29 cm, egyik 2264 cm hosszl éle az alappal
69° 17' 20" szoget alkot. Mennyi a test felszine
és térfogata ?

Egyenl6 magassagu es térfogatl négyzetes pi-
ramis és rombus-alapli prizma esetében a
rombus egyik atléja 9 m-rel kisebb, a masik
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10 m-rel nagyobb, mint a piramis alapéle.
Mekkora ez utobbi ?

Szamitsuk ki az oblongum-alapd egyenes piramis
alapéleit, ha a test oldalélé 101 m, ennek hajlasa
az alaphoz 78°34' 13", a piramis térfogata
25344 m3?

A szabalyos nyolcszég-alapl piramis egyik
alapéle 64359 m; mily nagy az alappal par-
huzamos és a magassag felez6 pontjan atmend
sik metszet terllete ?

A szabalyos otoldald csonkapiramis alapélei
105 és 72'6 m hosszlk, magassdga 523 m;
mennyi a felszine és térfogata ?
A csonkapiramis alsé alapjanak terllete 144718
a fels6é 081 m2 térfogata 5’13 m3; mennyi a
kiegeszitd piramis térfogata ?
Milyen arany( részekre bontja a szabalyos 6t-
sz0g alapokkal bird csonkapiramis térfogatat a
magassag felez6 pontjan atmend s az alapokkal
parhuzamos sik ? Alkalmazzuk az eredményt a
127. példara.
A csucst6l milyen tavolsagban kell metszeniink
a szabalyos negyszégalapl piramist, hogy a
részek aranya 27 :37 legyen, feltéve, hogy a
magassag az alap atl6javal egyenlé?
A négyzetalapl egyenes csonkapiramis alapélei-
nek aranya 4:9, magassaga 9 m, térfogata
3591 m*. Mekkordk az alapélek ?
Mily magassagban lesz az alappal parallel sik-
metszet teriilete az alapok szamtani kdzép-
aranyosa, feltéve, hogy az alapok terletei
10724 m* és 576 m2 a magassag 13-566 m ?
Mikor lesz a metszet az alapok geometriai kdzép-
aranvosaval egyenld, ha az adatok: 2809 m2
)

729 mJ, a magassag 2-* m?

igyptom legnagyobb piramisa 146 m magas,
alapja 237 m oldalt négyzet, oldallapjai egyenl6-
szaru haromszogek; mennyi ennek felszine, tér-
fogata és sllya, ha 1 drn* ké sulya 264 Kg?
Az a oldall szabalyos haromszog folé emeljiink
1 magassagu egyenes prizmat és piramist. Milyen
7,i értek mellett egyenld a két test oldalfelszine?
A rombusalapi egyenes csonkapiramis térfogata
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5236 103 az alapok egyike négyszerese a masik-
nak. A parhuzamos alapatloktél meghatarozott
trapézek  teriiletei 612 T02 és 2805 10~ Mekkora
a piramis magassaga?

A cslcstél milyen tavolban kell metszenlink a
szabalyos hatszog alap( piramist, hog?/ a két
piramis-rész térfogatanak aranya 3:5 legyen ?
A csonkapiramis alapjanak terlilete 12 m2 ma-
gassaga 8 To, térfogata 56 T103; mekkora a fels§
alap teriilete ?

Mekkordk a csonkapiramisban az alapok teri-
letei, ha a térfogai 560 103 a magassag 8 To,
az alapteriiletek Osszege 150 T02?

Mekkorak az alapok teriiletei a csonkapiramis-
ban, ha azok kUIdnbsége 45 m'\ a magassag
7 10, a térfogat 245 m3?

V. A kip.

Az egyenes Kip alapkorének sugara 1-3 To,
magassadga 36 To; mennyi a felszine és a tér-
fogata ?

Mennyi akkor, ha a sugéar 5 dm, a magassag
12 dm ?

Az egyenl6oldall ku;) térfogata 6-84 103; mennyi
alapkorének sugara 7

Az egyenes kup alapkorének sugara 6 Ccro,
alkatéja 15 cro, mennyi a felszine és térfogata?
Az egyenes korkup feiszine 9'85 dm2 magassaga
7 dm; mennyi alapkorének a sugara?

Az egyenes korkup térfogata 106 cro, magassaga
4'2 cto; mennyi alapkorenek a sugara?

A derékszogl haromszog befog6i 9 dm és 7 dm;
mennyi az atfogo kordl tortént forgashdl szarmazé
kap terfogata ?

A kip térfogata 625 103 magassaga az alapkor
sugaranak 2'5-szerese, mennyi az alapkor sugara,
a palast teriilete és a kip térfogata?

Mily magassagban kell az alaptol szamitva
parhuzamos sikkal atmetszeni a kupot, hogy a
palast részeinek arénya 4:5 legyen?

A Kkupba oly hengert irunk, meIKnek sugara
félakkora, mint a kOp alapkdrének a sugara.
k/_l_ily 7re’szekre osztja a palastot a henger fels6
ore 7
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Az egyenl6oldald r sugard alapkdrrel biré kapot
cstcsan atmend oly sikkal metszik, amely az
alaphoz 75° alatt hajlik. Mekkora részt vag le
a paléstbol ez a sik?

Adott klpot az alappal parhuzamos sikkal OIK
két részre kell osztani, melyek térfogatainal
arénKa 8: 19, Mily magassagban halad a metsz6-
sik, ha a sugar r, a magassag m?

Az egyenes kup palastja 67851 m2 alapjanak
terilete 5424 m-\ mekkora szoget fog be az
alkoté az alappal ?

A kip alkotoja 12 dm, ennek hajlasa az alap-
hoz 56°20' 19; mennyi a kap felszine és tér-
fogata ?

Az egyenes kip alapkorének sugara 1*7 dm,
a  tengelymetszetnek a csdcsnal 1év6  szoge
62»16'10"; mennyi a kip paléstja, alkot6ja es
térfogata ?

Az egyenes kip palastja lefejtve oly kdrszektor,
melynek sugara 8 dm-rel nzzggobb, mint az alap-
koré, kozépponti szoge 240°; mennyi a kup
alapkorének a sugara ? )

Az egyenes kip nlapkorének és palastjanak
aranya 5 :13, a magassag, alkotd és radius
0sszege 120dm-, mekkorak ez utobbi mennyiségek?
Szamitsuk ki a kOp térfogatat, tudvan, hogy
7\o dm-es alkot6ja az alaphoz 59°20'16" alait
hajlik.

Azjegvenes kip alapkorének teriilete 56 cm2 alko-
téja 21 cm; mekkora a felszine és a térfo?ata?
Az egyenes kupba irhaté szabalyos hatoldalu
piramis 0Osszes éleinek hossza 768 cm, a kip
magassaga 80 cm; mekkora a kip sugara és
alkotdja ? )

A kup palastja a 318 m- teriiletli kor 54° 14'
kﬁzéFponti szdgéhez tartozo korszektor; mekkora
az alapkdr sugara és a magassag ?
Az-egyenes kup alapkorének sugara r, magas-
sdga m; ha azt cslcsaval lefelé forditvan a
magassagig vizzel megtoltjlik, mennyire emel-
kedik fel a viz, ha abba b élG tetraédert
meritlink ?

Az 51 cm alkotoju kupba irt négyzetalapd piramis
térfogata 17280 m8; mekkora a klp alapkdrének
sugara és a kip magassaga?

Lfv&y : Geometriai példatar. 4
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A 284 m magassagl kip tenge Iymetszetel
egyenloldald haromszogek; mekkora a
felszine és térfogata ?

A ferde kip alaﬂjénak sugara 255 m, tengelye
357 m, ennek hajlasa az alaphoz 59°41'52";
mekkora a kip magassaga, legnagyobb és leg-
kisebb oldalvonala ?

Mekkora az egyenes kUp magassdga és alap-
korének a sugara, ha alkotéja 125 m, az alap-
kér centrumabdl az alkotéra bocsatott meroleges
hossza 6 m ?

A palast és az alapkor aranya az egyenes Kkup-
ban 25 :32, a magassag 9'6 cm; -mekkora az
alapkdr sugara és az alkot6 ?

Az egyenes kup alapjanak teriilete 3216'9984 m2
magassa%( 126 m; mekkora a tengelymetszet
szége a kap csticsanal ?

A ferde kip alapkorenek sugiara 6 cm, tengelye
41 m, ennek hajlasa az alaphoz 77°1910";
szamitsuk ki a kup térfogatat.

Mennyi a 7 m sugart egyenl§ oldali kdpba irt
négyzetalapt piramis felszine és térfogata ?

Mekkora sz0g alatt hajlik az egyenes kap alko-
toja az alaphoz, ha "az alkoto hossza 89 cm,
magassaganak és alapkore sugaranak kulnb-
sége 41 cm?

Szamitsuk ki a csonkakdp térfogatat, ha palast-
janak terlilete 278'394 m2 magassaga 785 m,
alkot6ja 694 m.

A kup magassaga 10 m, alapjanak sugara 5 m;
az alaptol mily magassagban kell parhuzamos
sikmetszést alkalmazni, hogy a nyert csonkakdp
térfogata 20 m3 Ie%(yem
Az egyenes csankakdp normal-metszete 336 m2
magassaga 12 m, a kiegészitd kip magassaga
15 m; szamitsuk ki az alapkorok sugarait.

Hany Hl-es a csonkakip alakd edény, ha also
atmeréje 2 m, a fels6 15 m, a magassag Im ?
A csonkakup alak edeny (rtartalma 1250 |,
fels§ atmérdje | 2 m; mekkora az alsé atmerole’?
Az egyenes csonkakup alapjainak sugarai r és
p palastja a két alapkor teriletével egyenl6;
mekkora az alkot6ja és a magassaga ?
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Az egyenes csonkakip ma%asséga 80 T8, a ki-
egésziti! kapé 12 1a; mekkordk az alapkorok
sugarai, ha a beirt négyzetes csonkapiramis tér-
fogata 5360 Ta2?

A ferde csonkak(p alapkoreinek sugarai 42 3
és 126 cra, a legnagyobb és a legkisebb alkotok
hajlassz6gei 36° 15" és 47° 20'; mekkora a test
térfogata ?

Valamely dres testnek, mely gy Kkeletkezett,
ho?y egy egyenes csonkapiramisbol kisebb kore-
vel egyenlG alapd hengert vagtunk ki, a tér-
fogata Ugy aranylik a csonkapiramis térfogatahoz,
mint 7 a 19-hez. Mekkorak az alapkérdk sugarai,
ba azok Osszege 35 m?

A csonkakup alak( edény alsé sugara 0'9335 m,
a fels6 07895 m, az alkoté 0 986 Ta; hany Ul-es
az edény ?

Az egyenes csonkapiramis palédstjanak a két
alapkorhdz val6 aranya 143 : 64, a magassag
24 1a; mekkorak a korsugarak és az alkot6?
Az egyenes korkup térfogata 86256 dm3 az al-
kotd es a sugar altal bezart szég 80° 25' 22";
mily parhuzamos metszés mellett lesz a szar-
maz6 csonkakip felszine az adott kip felszing-
nek a felével eg{enlé’?

Az egyenes csonkakup térfogata 51453 dm3 az
alkotd és az alapkor sugara altal bezart szig
75°14' 26". az alapok sugarainak a kilénbsége
425 dm; mekkordk a sugarak ?

Az egyenes kip sugara 20 m, térfogata 387 Ta§
alapjaval parhuzamos metszéssel 95 Ta3 tér-
fogatd kapot kell abbol lemetszeniink; mekkorak
ennek méretei ?

M. A gdmb és a szabélyos testek.

Mekkora a 0856 Ta atmérdji gomb felszine és
térfogata ?

187/ Szamitsuk ki a 6 Ta él{i kockaba irt gémb fel-

j8s.
189.
190.

szinét és térfogatat.

A gomb térfogata 0\586 cra8; mekkora a sugara?
A gomb felszine 0794 T1a2; mekkora a sugara?
Mennyi a 369 Ta sugari és 8 m magassagu
egyenes kapba irt gémb sugara, felszine és ter-
fogata ?
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2009.

Altapltsuk meg a kozos alapon &ll6 félgdmb
felszine és az egyenes kup palastja kozt fenn-
allo aranyt, ha a kdp magassaga akkora, mint
az alapkor atmérdje.
Mennyi a (V27 dm atmér6ji vasgomb (fajs.
75 g) stlya ?

agyucso atmérdje 8775 cro; mekkora az éppen
beléillé 6lomgoly6 sulya (fajs 113 g)?

Mennyi a gbmb térfogata, ha a centrumatol
7 dm tavolsagl sikmetszet teriilete 1508 m2?

Szamitsuk ki az a €l tetraedronba irt gémb
felszinét és térfogatat.

Az (res vasgdmb sulya 500 g, kiills6 atmérgje
5 cm; mekkora a falvastagsaga?

Az arany fajsulya 19'3 g. Mennyi arany szik-
séges ahhoz, hogy a 10 Kg-0s 72 g Lsulyu
vasgolyot 0% mm vastag reteggel vonjuk be ?
A 85 g fajstlyd 15 cm atmerOJu lires sargaréz-
goémb 10 cro-re siilyed a vizbe; mekkora a fal-
vastagsaga ?

Hogy valtozik az r sugard gémb felszine, ha
azt 1000 egyenld kisebb gbmbre osztjuk fel?
Mekkora a 7'6 dm sugaru gémbben a centrum-
tol 35 dm tavolsagban nyert sikmetszet teriilete?
Mennyire van a centrumtél a 42 m sugar(
gémbben a 3-1 70 sugar( sikmetszet ?

A gomb felszine 2-25-szor nagyobb, mint ama
kor terulete, melynek sugara 5-tel nagyobb, mint
a gbmb sugara. Mekkora a gbmb sugara ?
Mekkora a gombbe irt egyenes benger sugara,
ha annak magassaga 1 To-rel, alapkérének sugara
2 To-rel kisebb, mint a gomb sugara ?

Ket gomb felszinének Osszege 785 m2_sugaraik
kilonbsege 5 T0; mekkorak a sugarak?
Mekkora a felszine az egyenlé térfogatd gomb-
nek és kockéanak?

Mekkora a térfogata az egyenl§ felszinii gémb-
nek és kockanak ?

Hany 4 cro sugard golyo Onthet6 a 11'18 g faj-
stlyu 20 Kg 6lombal

A gbmbbe egyenes kupot frunk, melynek alko-
téja 32 cm, magassaga 56 cro-rel nagyobb, mint
a gombsugar Mekkora emez ?

A gombbe négyzetes egyenes prizmat irunk,
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melynek magassaga 28 cm, alapéle 2 cm-rel
kisebb, mint a gombsugar. Mekkora az utébbi ?
A gdmbbe egyenes kupot irunk, melynél az
alkotd 3 cm-rel nagyobb, a magassag pedig
42 cm-rel kisebb, mint a gémbsugar; mekkora
ez utdbbinak az értéke ?

Az a éli kocka koré gombot frunk; mekkorak
az egyes oldallapok folé es6 gombstivegek ?
Szamitsuk ki a 42 m magassagl gombszeg-
mentum térfogatat, ha alapkorének sugara 6 m.
A\ dm atmérdji henger alaku edényben 12 dm
magassaghan viz van, mennyire emelkedik fel
a vizoszlop, ha az edénybe 3 dm atmér6ji gom-
bét meritiink ?

A vizen fagolyé Uszik, melynek 10 cm a sugara.
A vizb6l kiallo szegmentum alaykdrének sugara
6 cin, szamitsuk ki a fagoly6 fajsulydt.
Hatarozzuk meg azt a gdmbszegmentumot, mely-
nek dsszes felszine a legnagyobb gémbkdr 175-
SZ0rosa.

A 7'2 fajstlyG 20 cm sugaru tres vasgolyo félig
meril le a vizben; mekkora a falvastagsaga?
A hengeralaku edény keriilete 2512 c¢cm. Abban
18'85 cm kerdletli 09 fajsulyd jéggdmbot olvasz-
tunk meg. Mennyire emelkedik abban a viz, ha
ennek elébb 12 omi. volt a magassaga V

A 182 cm atmér6jli gombbe szabalyos hat-
oldall aiapu egyenes prizmat irunk, “melynek
egv-egy oldallapja 5880 cm2; mekkorak a prizma
alap- es oldaleléi ? )

M?/ magas a 42 cm atmér6jl gémbbel egyenld
térfogatd 100 cm atmérdjd henger?

A gdmb felszine 1000 cTr; szamitsuk ki az abba
szerkesztett egyenes érint0 kip térfogatat, tud-
vénlw, hogy tengelymetszetének szge a cslcs-
nal 45°.

A ferde henger magassaga akkora, mint alap-
janak fél kerllete, 25 cm-es tengelye az alappal
85°20; 16 szdget zar be; mennyi a hengerrel
egyenl6 térfogati gomb sugara ?

Szamitsuk ki a 72 g fajsilyd 375 Kg sulyd
4 cm falvastagsagu res vasgolyo atmeérgjét.
Szamitsuk ki a hideg foldév magassagat, terfoga-
tat. és felszinét (s = 23'45n a Foldet teljes gémb-
nek vessziik, melynek atmér@je 12741'988 Km).
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Végezzilk e szamitast a_mérsékelt foldovekre és
a forro foldovre nézve is.

Mily nagy a 25 cm sugard gombdn a centrum-
tol "3 és 15 cm tavolban ug?/ar]azon félgdmbon
fekv8 koroktél hatéarolt 6v felszine és térfogata ?

A 13 m sugard gdmbben a gdmbdv egyik kére
1 m tivolsagban van a centrumtél, az 6v teri-
lete 100 cm2; mekkora a masik hatarolé kor
sugara ?

Egy gdmbszektorndl a kip és a szegmentum
térfogata egyenl6; mekkora a kip magassaga
és tengelymetszetének hajlasszoge a csucsnal ?
A gombdv alsé alapkdére a gémb legnagyobb
kore, a fels§ kor suga 5 m. irjunk ebbe csonka-
kipot, melynek alapkorei kdzosek a gdmbovvel
és szamitsuk ki a gomb sugarat, tudvan, hogy
az el6bb emlitett két test térfogatanak aranva
259 : 363.

Mily ardnyban osztja a gdbmb sugarat az a kor,
melynek terlilete a hozzatartoz6 siiveg felsziné-
nek 0-75-szorosaval egyenl6 ?

Szamitsuk ki azon gémbszektor térfogatat, mely
a 3 m sugarl 64° kozépponti szogli korszektor-
nak a szogfelez6 kordi torténd forgatasabol
keletkezik.

Hatarozzuk meg ama gombszektor méreteit,
melynek 0Osszes felszine a gdmb legnagyobb
korének kétszerese. A gombsugar r = 6 cm.
A 4 cm sugarG gombb6l oly szektort kell ki-
véagnunk, amelynél a kﬂﬁpalést és a gdmbsiliveg
felszinei egyenl6k. Mekkora a kip magassaga,
térfogata és tengelymetszetének szoge a csticsnal?
Mily nagy a szférikus kétszog teriilete, ha szoge
18°20" a gbmb sugara 6 cm?

Mekkora a gémbek térfogata, ha a gémb sugara
9 m, az ékhez tartoz0 szférikus ketszOg szoge
43»26'10"?

Keressik azon gdmb sugarat, melyben a 65 cm
magassagu stiveg felszine 36 cm- ?

A gombszektor paléstja 135387 cm2 kozépponti
sz0ge 123»51' 20"; mennyi a szektor ©sszes
felszine és térfogata ?

Mennyit kell lefaragni a 150 cm* felszin( kocka-
bol, hogy a lehet6 legnagyobb gémbdt nyerjiik?
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Mily nagy az 50 cm su%aru gémbben az 60°,
80° es 100° oldali gémbharomszog teriilete ?
Szamitsuk ki az r sugarl gémb koré szerkeszt-
het6 tetraedron és oktaedron felszinének az
aranyat.
Adva van a kocka a éle. Szamitsuk ki az ezzel
egyenl6 ielszin( tobbi szabalyos test egy-egy élét.
Mennyi a 4 2 cm magassagu tetraedron térfogata?
Mennyi az 5675 m* térfogatd oktaedron felszine?
A szabalyos fest/felszinébdl szamitsuk ki t tér-
fogatat.
A kockadba gombot irunk, abba megint kockat,
ebbe* megint gémbot és igy tovabb. Szamitsuk
ki valamennyi kocka térfogatat.
A derékszogli négyszog oldalai a és h; forgassuk
ezt U-vei parhuzamos, c tavolban fekvG tengely
kordl és szdmitsuk ki a forgasi test felszinét és
térfogatat.
Végezzik ugyanezt a szamitast akkor, ha egyenld-
oldalt haromszdget forgatunk egyik szégpontjan
atmend samagassaggal parhuzamos tengely korul.
Ugyanezt, ha kort egﬁ/ik érint6je koril forgatunk.
Mily nagy a gombkap térfogata, ha a gdmb
sugara 21 cm, tengelymetszetének kozépponti
szOge 68°36'40“?
Allapitsuk meg az aranyt azon forgasi testek
felszinei kozott, melyeket az egyenld terilet(
négyzet és rombus egy-egy oldal koril torténd
forgasabol nyeriink.
Bizonyitsuk "be, hog&/ a gomb koré irt henger
térfogata geometriai kdzéparanyos a gdmb és a
koréje irhaté kap térfogatai kozott.
Bizonyitsuk be, hogy ha a parallelogrammat
egymasutan két szomszédos oldala kordl for-
gafjuk, a nyert testek térfogatai Ugy aranylanak
egymashoz, mint forditva a jelzett oldalak.
Ka valamely henger alapjai folé félgémboket
irunk, a nyert test térfogata a hengerének két-
szerese ; mekkora az alapkor sugara, ha az 5-tel
kisebb, mint a henger magassaga ?
Ha az egyenes kup alapkore folé félgdmhbot
frunk és tudjuk, hogy a kip magassaga 5-tel
nagyobb, mint a gémbsugar és hogy a kdp és
.félgomb tériagatainak arénya 4:7; kérdés
mekkora a gémbsugar?
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Mily nagy az egyenl@szari haromszognek 10

cm-es szara kordl torténd korllforgasabol szar-

218azé tgest térfogata, ha az alapon fekvé szég
74

Mily nagy a 025 m sugari 561731 Kg sulyu
goémb anyaganak a fajsilya.

Egy gdmbsiliveg magassaga 7 wi-rel kisebb, mint
a gomb sugara, gorbe felllete gy aranylik a
8 wi-rel rovidebb sugari félgomb  felszinéhez,
mint 5 a 6-hoz. Mennyi a gombslveg sugara’)
Szamitsuk ki a 2 m-es oldali egyenl6oldald
haromszognek egyik szdgpontjan atmend s az
atellenes oldallal parhuzamos tengely koriil valo
forgasabol szarmazo test térfogatat.

Egy kockaba két egyenl6 nagysagu gombot
irunk, melyek eg?(ymassal érintkeznek és min-
degylk harom koc alappal is érintkezik. Mekkora
azon gombok sugara ?

A 0546 m éll kockaba goémbot és ebbe kockat
irunk; mekkora ennek egy-egv éle ?

Az egyenes parallelepipedon két egyenl6 éle
3536 cm, a harmadik 12 cm; mekkora a koréje
irhaté gomb sugara?

A gdmbbe cson aku;li van irva, amelybe a gomb
centruma is beléesi Alapjamak tavolsaga a
kdzépponttol 7 és 20 m, a csonkakup tengely-
metszeteinek terillete 1053 Tr; mekkorak alap-
koreinek a sugarai ?

M. Gdmbhéromszégmértan.

Fejtsik meg a derékszogli gémbharomszoget,
ha r= 90° c= 65°1'30", a= 30°48'9".
Fejtsik meg a derékszogli gdmbharomszoget,
ha 7= 90, a= 28°26'56", b= 29%37' 36".

y= 90°, c= 52'5'64", a= 42%¥44' 12",

Az atfogé 63°30', az e?&/lk befogd 132° 15'.
Mekkordk az ismeretlen to részek ?

Az egyik befogo i= 131°34'33", B 123+17'28".
a= 47°37' 21", R=58°48'13"; mekkorak az
oldalak ?

Fejtsiik meg az egyenl6oldali gdmbharomszoget,
ha egyik oldala (a = 60°) ismeretes.

Szamitsuk ki az egyenl6oldall gombharomszog
szOgeit és felszinét, ha egyik oldala a — 45°.
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A derékszdgli haromszogben: cotg n . cotg B =
cos a . cos h.

Mily nagy a szférikus foldsleg, ha a derékszogl
gdémbharomszdg befogdi: a = 65»24', 6= 64»16?

Fejtsuk meg a ferdeszogli gombharomszdget,
ha abban :

a= 154»56'48", R = 26»58'46", 7= 39*45'10".
b= 88°12'20", c= 124°7'17", «= 50»2'1".
0= 70»20'50", e= 51»41'14", 7= 5230'2".
B= 98«30'28", 7= W0»2'11'3", c= 95"20'35-7".
a= 58°40'13", b= 61°33'2", c= 8453 48"
n= 128°11'15", B= 80°14'41", T= 68»12'58".
Szémitsuk ki az egyenlooldalu gombharomszog
teriiletét, ha mindegyik szége 8

Szamisuk ki a gémbharomszog teruletet az 5m
sagarl gébmbon, ha a= 112°20°, b= 98° 38,
r= 142»29.

Fejtsik meg a gombharomszoget, ha abban
c= 104»16 20" a+ b= 218»54 1= 9O
Mily gé/ ha a -f~ h = 262» 20" 18",
c= 42° 4 10 7 —75" 45 45" ?

A fertleszdgtr hdromszdgben: sind 4 = 1%&2—_13 %
cos (@ -j—B
cos (@a— R’
‘ t,7f3 sin (a4-b—c)
92 "2 sin@fb—e

a—a D B—b d—-a
g g tg—ij--=*8 2 ‘g 2 °
Szamitsuk ki a haromoldald piramis térfogatat,
ha alapéleinek hossza 9, 10, 11 cm, oldaléleinek
hossza 12, 13, 14 cm.
Szamitsuk ki a tetraéder térfogatat, ha alapélei
kozii b— 30 cm, ¢ — 40 cm, oldalélé —50 cm,
a i) és c altal bezart sz6g= 60», a b és /18 élektdl
bezart sz0g = 70», az A8’ésc- t6l bezart sz0g =80».
Hatarozzuk meg ama prizma térfogatat, melynek
az el6bbi példaban meghatérozott tetraéderrel
négy kozos cslcsa van.
Szamitsuk ki a haromoldalG piramis harom
oldalélébdl és az ezeken nyugvé harom lap-
sz0gb6l a piramis még ismeretlen éleit és lap-
szogeit. tovabba a felszinét és a térfogatét.

Hasonloképen : tg2
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Budapest foldrajzi hosszlsaga és szélessége
47°29' 12", illetleg 86°42' 27", Kair6 foldrajzi
hosszlsdga és szélessége 80°2' 4", illetéleg
48° 55' 12". Mennyi a tavolsdg Budagest és
Kairé kozott?

Mennyi Budapest és London tavolsaga, ha az
utébbi hosszusaga és szélessége 1/®34' 15",
illet6leg 51» 30" 4'9' ?

Szémitsuk ki Budapest tavolsagat a kovetkezd
helyekt6l:

Szélesség Hosszlsag
Altona 53» 32" 45" 27»36' 16"
Amsterdam  52°22'17" 22«32'30"
Berlin 52»30' 16" 31« 327"
Brussel 50°51' 11" 22« 1'31"
Christiania  59°54' 5" 28»23" 6"
Debrecen 47» 31' 40" 39»16'55"
Greenwich 51° 28" 39" 17»39' 37-5"
Moszkva 15° 45' 45" 45»12'45"
Napoly 40»51' 47" 31054-42
Paris 48» 50" 13" 20» 0" 0"
Eétervér 59"5%’ ??2 g?" 57'5%"
ozsony y 8'34" 4»45' 9"
Sztambul &Py 46» 35' 15"
Roéma 41° 53' 54" 38» 8'18"
Turin 45° 4" 6" 25»21'43"
Velence 45» 25'53" 30» 046"
Washington  88»53' 34" 300»38 8"
Wien 48»12' 35" 34" 2'49"

Paris és Moszkva tavolsaga 2485 Km, ismerve
a két hely szélességét, szamitsuk ki, mennyi a
helyi idejik kozt mutatkozd kildnbség?

NEGYEDIK RESZ.

Feladatok az analitikai sikmértanhoz.

I. Algebrai kifejezések grafikus szerkesztése.

I. Szerkesszik a derékszogii tengelyrendszerre nézve

az y = X+ 2 kifejezést, ha x = 0, 1, 2, 3
-1, -2, -3, ~ 11, -1-4, --4. -2-8.
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Abrézoljuk a kovetkezé egyenleteket:

y = 3X-j-4; 3y —3X—4
Ly - —5Xx+ 2 5y= —5x—2

Y= T1X+ 0; 7.y = + 7>

Y — —g-x+1; 9 y= —6x+ 1

Alakitsuk at a kovetkezd egyenleteket Ugy, hogy
y = f(x) legyen: 3x+ 5y = 16; Bx—4y = 12;
8x+ by = —4; 6x—3y = —4.

. Szerkesszik a kovetkez6 egyenleteket: y = x2f-3x;

y = x2—3x-f-2; y= x2-f3x —2; y= (x-j-2)
(x—3); y= x2-7x-]-10; y = —x2—6x—5;
y = Y2—x—6; y = (05x—1) (x—4).
Milyen esetben metszik az el6bbi egyenletek altal
adott gorbék az xtengelyt?

Szerkesszik a kovetkez6 egyenleteket:

Y= wgyent2; Y5 %3’
2x* -f- bx —3 4x24{-5x —9
3x+ 3 Y 3x-|- 6
2x2-f-x —3 x2-f-x —12
x-f-2 Y= ax 416

Mikor metszik az elébbi egyenletekkel adott gor-
bék az »xtengelyt?

Szerkesszilk azt a derékszogl négysz'oget, meI[\;-
nek teriilete a2 két szomszédos oldalanak kiilénb-
sége 4.

Wl
Szerkesszlk az x = R kifejezést.

Szerkesszlik az a2 négyzetet, ha ismeretes az atlé
és az oldal s Osszege.

Szerkesszilk a derékszog(i haromszdget, ha b be-
fogbja és atfog6janak és maésik befogdjanak s
Osszege ismeretes.

irjunk az r sugaru kor negyedébe a két sugarat
és a korivet érintd kort,

Szerkessziink derékszogli haromszoget, ha isme-
retes a két befogd s Osszege és az atfogéra hizott
m magassag.
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Il. A pont és az egyenes.

Szerkesszilk a koordinataik altal adott kovetkezo
pontokat X =6y —09 = —B y=5;
x= 2y= —7; x= —4,y = —12

Jel6ljuk ki ama pontokat, melyeknek koordi-
natait a kovetkezO egyenletrendszerek gyokei
szolgéaltatjak:

X+ 4y = 13 3x—5y— 5

13x —2v = 44, 7X

x-f2v= 2 5x+£:')/
3y = —13
5x—4y = 2, Ix—3y = 2

. Mik az el6bbi egyenletekben adott pontok koor-

dinatai oly rendszerben, melynek tengelyei az
el6bbi  derékszogii rendszeréitiez parhuzamosak,
kezdopontjanak koordmatal pedig a régi rendszerre
nézve m = 6, n = 14?

P pont koordinatai egy derékszdgl rendszerre

az 5x —6y = 22 és = 29— X+ ¥

egyenletek gyokei. Mily értéket vesznek ielP koor-
dinatai oly derékszogi tengelyrendszerben, amely-
nek kezdGpontja Osszeesik a regivel s jxtengelye
15°30'-nyi sz6g alatt hajlik a régi »tengelyhez?
Allapitsuk meg a pont helyzetét, ha a “sark-
koordinatai: p= 14, 'f —45° p— 10, D= 62°;
p= 4, p= —55.

AIIapltsuk meg a kovetkezd két pont tavolsagat:
a) P (36, 41), Pj(12, 15); bj P(3, 4?( Pt(-2,7).
Szamitsuk ki két pont tavolsagat ha oordmatal
Pi=9p =7 mp= 4830, y, = 118
Szamitsuk ki a P (4, 5 és P4(6, 7) pontoktol
egyenl6 tavolban fekvd Pa(x, y) pont koordinatait.
Két pont tavolsaga 25 cm, az egyik koordinatai
9 és 32; mekkora a masik pont ordinataja, ha
abscisszaja —18?

Mily szog alatt kell elforgatni a koordinata-
rendszert, hogy az xtengely a 3, 5 pontlg jusson ?
Mily szogl_ elforditas mellett lesz az 5, 9 pont
ordinataja 7°7?

Mennyi a haromszog terulete ha szdgpontjainak
koordinatai 4, 6; 2, 3, 9?

Mennyi akkor, ha a Jelzett kordinatak 5, —2;
3, —4; —3, 62
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37. A haz végpontjainak koordinatai 7'4, 116 és 34'9,
368; mily hosszu e haz és mllyen szdget alkot
az )K-tengellyel ?

38 X = y, = 2; xs = —1, ya= —4. Mekkora
a két pont tavolsaga és mekkora szog alatt ha|j|lk
az az tengelyhez? Szamitsuk ki e tavolsag
felez6 pontjanak a koordinatait.

39. Az egyenes 50nnyi szoget zar be az jktengellyel
s az ordinata tengelyrdl 4 egységet szel le. M
az egyenlete?

40 Mekkora szoget zar be az xtengellyel az y — 2x—3
egyenes ?

41. irjuk fel azon egyenes egyenletét, mely az xten-
gelyb8l —3, az //-tengelyb6l 18 egységet vag le.

42. Szerkesszik az y = —3Xx—7 és y= --X—~
egyeneseket. 4

43. Mekkora szoget zarnak be az el6bb adott egye-
nesek az »tengellyel ?

44, irjuk fel az y — — -x -f-2 egyenes normalis
egyenletét.

45, Ilrjuk fel az y = 2'5x —45 egyenes sarkegyen-
etét

46. Szamitsuk ki az y —x+ 1 és y = x -f 2

?/enesek metszési pontjanak a koordinatait.

47. Allitsuk fel a P(—6, —3) és P1(2, —1) ponto-
kon atmend egyenes egyenletét.

48. Vezessink a P ﬁ O) ponton 4t oly egyenest,
mely az »tengellyel 30nnyi szOget zar be.

49. A T PaP3 haromszdg szogpontjainak koordinatai
2, 3; 4, 5; 6, L Keressilk az oldalak egyenletét,
a magassagokat és a haromszdg szogeit.

50 Hasonlokepen haaszogpontok koordinatai rendre:

-6, 13

51 Az ABC haromszog oldalainak egyenletei rendre:
ym= —3x-f4 y=5x+6 y=2x—1
Hatarozzuk meg a szigpontok koordinatait; az
oldalak felez6pontjainak koordinatait; a magas-
sagok hosszat és a haromszog terlletét.

52 Hasonloképen, ha az oldalak egyenletei rendre:

y= —3x-f6; y= yJX+ P5; y = —1x—1.
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53.

54.
55.

56.

57.
58.

59.

60.

61.
62.

63.

64.
65.

66.
67.
68.
69.
70.

Keressilk az x = 3y —5 és y—3 = 2x egye-
nesek metszéspontjabol kiindulo és a 3x—2y = 7
egyenesre mer6legesen all6 egyenes egyenletét.
Hatarozzuk meg a P (3, —1) pontnak az y-32x-)-
—+3 = 0 egyenest6l mért tavolsagat.

Milyen szdg alatt metszi az el6bbi példaban adott
egyenest a P ponton és a kezd@ponton atmend
egyenes ?

HlOzzunk P (2, 1) ponton &t parhuzamost az
y = 2x —3 egyeneshez.

Hatarozzuk meg az?/+ 3x = 7 és y-f-3x = 16
egyenesek egymastol mért tavolsagat.

Fejezziik k& derékszogl koordinatdkban atga= 1

ésr — T egyenesek egyenletét.

Mily szo? alatt metszik egymast a haromszd
stlyvona a| ha szogpontjalnak koordinatai: —3,
—6; 3, —2: 5 —77?

Hatarozzuk meg az x-tengellyel parhuzamos egye-
nes egyenletét, feltéve, hogy az a 42. példaban
adott egyenesek metszespontjabol indul ki.

lll. A kor.

|rjuk fel a kezd6ponton atmenér = 26, r — 35,
r = 92 sugarl korok egyenleteit.

MI az r = 15 sugarl kor egyenlete, ha kdzép-
ﬁontjanak koordlnatal >:<)>— 3 y = 2; mi akkor,
ax —— —3,r =

Szerkessziik az (x -j- 3)2-j- (y—5)2— 49 egyen-
letnek megfelel6 vonalat.

Szerkesszik akkor, ha az egyenlet x2—6x-j-ya= 0
Hatarozzuk meg a kovetkezO kor sugarat és kézép-
pontjanak koordinatait: x2j-y2—4x-f-6y-f-12 = 0.
Hasonlokepen ha a kor egyenlete: x2j-y2|-8y—-—
+7 =

Szerkesszunk kort a 49. példaban adott harom
onton &t.

irjuk fel az x2-j-y2= 9 kort érint6 és P(6, 14)
ponton atmend érint6 egyenletét.

irjuk fel a P (12, 13) ponton atmend s az
X2+ y2 = 5x kort érint6 egyenes egyenletét.
Mily pontokban metszi az x2+y 2—3x-J-5y—17= 0
kor a koordinata-tengelyeket?
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Hatarozzuk ‘meg az X2—2X-j-y2= 0 és x2—X +
-)- 24h—2 0 korok centralis tavolsaganak és
kozos rjanak az egyenletét.

Keressik az x2-f- Ya—|Ox —6y + 30 = 0 kort
P (5, 1) pontjaban érintd egyenes egyenletét.
Milyen ertéket vesz fel r az x2|-y2="r2egyenlet-
ben, feltéve, hogy aztaz y = 2x+3 egyenes érinti?
Az X2+ y2 = 132kért a P %6 11) pontbdl ki-
indulé ket e?(yenes érinti; hatdrozzuk meg az
érintési pontok koordinatait,

irjuk fel azon kor egyenletét, melynek kozép-
pontja a pozitiv xetengelyen van, sugara 2 €s
érintl a 3x —4y = 12 egyenest.

Hatarozzuk meg az x2+ y2= 64 és x2+ v2= 256
korok metszési pontjainak koordinatait, ha a cen-
tralis tavolsag 20.

M a terulete az x2+ y2—10x — 9 = 0 és
X« {1 -(-11 = 0 korok kozos részének ?
M ama aromszog terilete, melyet az x2+ y2-f-
)-6x —8y—21 = 0 korhoz a kezdGpontbol
hizott érinték s az érintési pontok kézé esd iv
hatarolnak ?

irjuk fel ama kér egyenletét, mely a P (1, 5)
ponton atmenve érinti a 4y + 3x = 33 egyenest,
Hatarozzuk meg az x2-f-y2= 16 kort érint6
P (8, 1) pontbol kiindulo két egyenes eérintési
pontjainak koordinatait s az eérint6kt6l bezart
szog nagysagat.

irjuk_fel ama pont koordinatait, amelybdl az
(x- 3)2+ (y—4)2=36 és (x—I)2+ (y- 2)2= 16
kdérokhoz hazott érint6k hossza 7.

irjuk fel az el6bbi példaban adott korok sark-
egyenleteit.

irjuk fel a koordinatdikban adott 3 ponton at-
halad6 kor egyenletét.

Milyen ponto ban metszi az x2+ y2= r2kort
az y —2x+ b egyenes és milyen hérték mellett
érinti az egyenes a kort?

Mik a 77. példaban adott kdrok kozos érintSinek
az egyenletei ?

Hatarozzuk meg a két adott ponton atmend és
adott kort érintd kor egyenletét.

Hatarozzuk meg az x2+ y2—4x+ 6y + 12= 0
kor kozéppontjanak a koordinatait és sugaranak
a hosszét.
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89.
90.

91.

92.
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94.
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96.

97.

98.

99.

100.

101.
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A Kkor sugara \| 2, kozeppontjanak derékszogu
koordinatal x = —12, y = 18. irjuk fel a kor
sarkegyenletét.

Mily messze esik az y2= x (5—Xx) kor kozép-
pontjatol az y = 2x - 8 egyenes ?

Ismeretesek a korkerillet egy pontjanak és a
kozéppontnak a koordlnatal irjuk fel a kor egyen-
letét. (P — 162, y= 25 és a=116, b= 81)
Mily pontokban met32| a kor az x- és y-tengelyt,
ha sugara r= 43 kdzéppontjanak koordinatai

y =
Szamltsuk ki az x2-(-y2= 16 és x2-|-y2—Ilix-j-
-f6y —30 = 0 korok két hasonlosagi pontjanak
a koordinatait.
irjuk fel az x2-f-y2+ 2x+ 2"3y = 5 korPﬁS 4)
pontjahoz tartozd érint6, és normalis egyenletét.
Hatarozzuk meg az érintési vonalakat az x2+y 2=
= 13* korre nezve, ha az érintési pont abscisz-
szaja 9.
Hasonlokeépen az x2-f-y2 = 72kér esetében, ha
a sz6ban forgd abscissza 4.
Hatarozzuk meg az x2+ y2—6x —iOy — —18
és x2-f-y2-]-2x = 4y = 0 kordk centralis tavol-
sagat.
Szamitsuk ki ama har hosszusagat melyet az
r = 2 sugarl kér az x —2y -2 = 0 egyenes-
bél levag, feltéve, hogy a kor kozeppontjanak
koordinatai x = 3, y =
M a sarkegyenlete a 2x2- | 2y2—2x-{-3y = 6
kdrnek ?
Két adott kor hasonldsagi pontjain oly kor megy
keresztll, melynek sugara akkora, mint a centralis
tavolsag. irjuk fel eme kor egyenletet
Ket kor killsd hasonlosagi pontjanak koordinatai
Xx= 4 és y= 7, a belsd hasonlésagi pont abs-

cisszéja = —5 az ik KkoOr egyenlete
_]_)J/a )ql . irjuk fel a n%/mk kor egg/gnletet
IV. A parabola.

Keressiik az y2= 4x parabolan fekvé /'pont
ordinatajat, ha abscisszaja X =

Szerkesszik az y2-j-6y = 4x + 11 parabolat,
tudvan, hogy az ordinata mértani kdzeéparanyos
a paraméter és az abscissza kozott.



103. Az y2= 4x parabolat metszi a 2y —4x= 1
egyenes; irjuk fel a metszési pontok koordinatait.

104. irjuk fel ama parabola egyenletét, melynél
cstcspont koordinatai x = 7, y ——5, 2p= 8
és tengelye parhuzamos az «-tengellyel.

105. Az ya= 4x parabola egyik pontjanak abscisszdja
5; irjuk fel ezen pont radius vektoranak egyen-
letét és szadmitsuk ki a hossz(sagat.

106. Hatdrozzuk meg az y2-f2y —3x —4=0
parabola azon pontjanak az ordinatajat, mely-
nek abscisszaja 4.

107. irjuk fel az y2= 2x parabola egyenletét, feltéve,
hogy a tengelyrendszert 3 egyseggel balra par-
huzamosan eltoljuk.

108. Hogy valtozik az y2= 3x parabola egyenlete,
ha a kezd6pontot 29 cm-rel jobbra és 1cm-rel

felfelé elmozditjuk ng, hogy a tengelyek par-
huzamosak maradjanak ?

109. irjuk fel az ys+ 6y + 3x-(-3= 0 parabola
cslcsponti egyenletét,” és hatarozzuk meg cscs-
pontjanak koordinatait.

110. I, és P, a parabola két pontja melyeknek
koordinataik xt = 5, y4= 624, x, = 3, ya= 35
Szamitsuk ki a paramétert.

111. uk tel az y2= 5x parabola P (20 10) pont-

0z huzhato érintének az egyenletét.

112, II’JUk fel az y2—6x - 4 parabola sarkegyenletét.

113. Szamitsuk ki az y2= 8x parabola x —7, y j>>0

pontjahoz tartozé érintési egyeneseket.

Mily gorbén fekiisznek az y2= 6x parabola

radius vektorait, felez6 pontok ?

115. Fektessiink az «-tengely egyik pontjabol kiindulé
érint6t a paraboladhoz, amelynek p a hosszlsaga
és hatarozzuk meF, milyen szoget zar az be a
pozitiv «-tengellyel ?

*f6 Hatarozzuk meg azon parabola-szelet teriiletét,
melyet a parameter az y2=12x parabolahol levég.

117, Végezzink hasonlé meghatarozast az y2+ 4y =
= 4x parabolara nézve.

118. Két érintd és az érintési pontokat Osszekotd
har egyenl6oldali  hdromszoget alkotnak, hol
fekszik az érintési pont.

Lévay: Geometriai példatar. 5

114
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120.

121.

122.
123.

124,

125.
126.

127.

128.
129.
130.
131.
132.

133.

134.
136.
137.

. Két parabolanak koz0s gyuUjtopontja van, fo-

tengelyeik iranya azonban ellentetes. Hatarozzuk

meg K6z0s reészik teriletét.

Szamitsuk ki a parubola azon szeletének terii-

letét, melynek ordinataja 3*7, feltéve, hogy a

gorbe egyenlete y2 = 5x.

Hatdrozzuk meg az y2= 7x ama érintdjének

egyenletét, mely a pozitiv xtengellyel 45°-nyi

szOget zar be.

Szamitsuk ki az y2= b5x parabola P(9, 6*7)

pontjahoz tartozé négy érintési egyenes hosszat.

Mekkora teriiletet vag le az y2—4y = 5x —3

parabolabol a csucsabol 50°-nyi szog alatt ki-

induld hdr.

Egy neghyzet két szogpontja a parabola kerle-

tén, armadik annak gyultopontjaban van;

mekkora a négyzet egy oldala?

Milyen pontokban metszi egymast az ya= 2px

és xs= 2py két porabola?

A kocka egyik oldala a; hatdrozzuk meg (két

I)arabolaval) a keétszer akkora kocka egy olda-

at (Delos/,i probléma).

Szamitsuk k| ama terilet nagysagat melyet az

y2= 4x parabola ive és x = 15 abscisszaju

pontjanak koordinatai hatarolnak.

Szerkessz(ink parabolat, ha ismerjiik két pont-

jat és gyajtopontjat.

Végezzik a szerkesztést, ha a két ponton kivil
irektrix ismeretes.

Hasonldképen, ha a direktrix helyett a tengely

van adva.

irjuk fel az y2 = 16x és 2x —y = 2 vonalak

metszési pontjainak a koordinatait.

Milyen hosszu azon egyenl6oldali haromszog

egy oldala, melynek két szdgpontja a parabola

ekeriiletén, a harmadik annak gyujtoponjaban

van ?

A parabola két érintdje derékszogben metszi

egymast; mekkora a metszési pont abscisszaja?

IMlll(yen gorbéket jelentenek a kovetkezd egyen-
etek :

x2—4x + 10y = 6; I35 2y2-j-3y—4x= 1;
3y2-|-8x —24y (-24 = 0;

4y2+ x2+ 4x+ 16y+ 16 = 0?
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149.
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152.

153.
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Mi a mértani helye a c kozos alapu és m kozos
magassagu haromszégekben a magassagok met-
szési pontjainak ?

Milyen szog alatt kell beallitani az agydat, mely-
nél a kil6tt golyo kezd6 sebessége 350 m, hogy
még taldlja a 26 Km tavolsagban lévé 6%°
magas erddot ?

Milyen szog alatt kell elhajitani a testet, hogy
a hajitasi tavolsag 4-szerese legyen a magas-
sagnak ?

V. Az ellipszis.

irjuk fel az ellipszis kozépponti egyenletét, ha
tengelyeinek hosszlsaga 2a = 18, 2b = 14.
irjuk fel akkor, ha féltengelyeinek Osszege 27,
excentricitasa 9.
Szerkesszilk a 9x2-|-25y2 = 225 ellipszist.
Végezzilk a szerkesztést, ha a gorbe egyenlete
18x2—216x -\- 32y2—512y -f- 1544 = 0 s egy-
szersmind ~hatarozzuk meg a gorbe linearis
excentricitasat, paraméterét és teruletét.
Ismeretes a kozos kozéppontu ellipszis és kor
egyenlete; hatarozzuk meg azok metszési pontjait.
Ismeretes az ellipszis nagy tengelye és excen-
tricitasa ; hatarozzuk meg a_kis tengelyt és a
gyultopontnak tavolsagat a kozépponttol.
Hatarozzuk meg az adott ellipszisbe rajzolhatd
négyzet egy oldalat.
SzerkesszUk az ellipszist, ha excentricitasa 5,
aramétere 4.

ekkora a 2x*-j-4y* = 6x ellipszis excentrici-
tdsa ?
Az ellipszisbe egyenldoldali haromszdget irunk,
amelg/nek egﬁlk szogpontja az egyik gyujto-
pontba esik; hatarozzuk meg a masik két szog-
pont koordinatait s a haromszog teriiletét.
iWekkora a radius vektorok hajldszdge a 9xs-j-
—£25y2 = 175 ellipszis P (2, 1-8) pontjaban?

Keressik az = 1lés X2+
4- y2—36 vonalak metszési pontjaihoz tartozd

érint6ket.

irjunk oly ellipszist az a oldald négyzet koré,
melyben a tengelyek aranya 2 :1.
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154,

155.

156.
157.
158.

159.
160.
161.

162.
163.
164.

165.
166.

167.
168.

169.

Hatdrozzuk meg a 36x2+ 25v3 = 900 és
X= 22y f- 1 vonalak metszési pontjainak a
koordinatait.

Hatarozzuk meg a hx2-\-az/2= ab2és y2= 2px
vonalak metszési pontjait s vonatkoztassuk az
eredményt arra az esetre, amikor a gorbék
gyujtépontjai egybeesnek.

Hatarozzuk meg, mily pontokban metszi az
y2-+12x2—4xy = 0 ellipszis a tengelyeket ?
Hatarozzuk meg a 4x2+ 25y2— 100 ellipszist
P(4, 1*2) pontjaban érint6 egyenes egyenletét.
Az ellipszis gyujtopontjdban mer6legest allitunk
a tengelyre s annak a kerileten fekvd végpont-
jaban a gorbéhez érint6t hlzunk. Hatarozzuk
meg ennek az egyenletét.

Hatarozzuk meg a 9x2-j- 4y2—8y o04x-f-49= 0
ellipszis excentricitasat, paraméterét és teriiletét.
irjuk fel a 16x2+ 25y2= 400 ellipszis P (3. 3°2)
pontjahoz hazhatd érint6 egyenletét.

Az ellipszis tengelyeinek hossza 12 és 10. Fel-
téve, hogy »tengelyll a nagy tengely, kezd6-
pontdi ennek egyik végpontja szolgal; hataroz-
zuk meg az y = 4 pont abscisszajat.
Hatarozzuk meg a 4x2 25y2 — 100 ellipszis
x=4, y">0 pontjahoz tartozd érintési vonalakat.
Milyen pontokban metszi egymast a kozds kozép-
pontd adott ellipszis és kor.

Hatarozzuk meg a bx2-f-a%2= ads és ax2-)-
+ b¥2 = ad2 ellipszisek koézos érintdjének az
egyenletét.

Szerkessziink ellipszist, ha adva van a nagy
tengely és a kerllet egy pontja.

Az ellipszis érintéiére mer6legest hizunk az
egyik gyujtopontbol. = Hatarozzuk meg  ennek
hosszUsagat; talppontjanak koordinatait és alla-
pitsuk meg a két gyUjtopontbol az érintére hazott
merblegesek szorzatat; ez utobbi eredményt még
geometriai uton is keressik fel.

Hatarozzuk meg ket egyenlé_hosszlsagu tarsat-
méré végpontjainak a koordinatait.

Hatarozzuk meg ama parallelogramma terliletét,
melyet két tarsatmérd végpontjainak dsszekotése
révén nyerink.

Mekkora széget zarnak be a kis tengelyhez
hazott radius vektorok a nagy tengellyel, ha a
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tengelyek négyzeteinek 0sszege 160, azok Osszege
pedig szorzatuk harmadrészevel egyenlo’>

Az xa+ y2= 144 kor egyes pontjainak ordinatait
felezzik. M a felez6-pontok geometriai helye ?

M. A hiperbola.

Hany koz6s pontja van a 3y —2x —
y=2x—6ésazy—x-[-3=0 egyeneseknek
a 9y2—4y2= 86 hiperbolaval?

A 9xr—25y2— 225 hiperbola x = 18, y> o
pontjahoz huzzuk meg a radius vektorokat és
hatarozzuk meg az azok altal bezart szoget.

A 10x2—7y2 — 112 hiperbola egyik érint6je
65"-nyi szoget zar be az ./--tengellyel; hataroz-
zuk meg az érintési pont koordinatait.
Hatarozzuk meg az a — 2 tengely( hiperbola
és a vele kozds gyljtopontokat mutatd 25y2+
-} 9x2 — 225 ellipszis metszési pontjainak
koordinétait.

Hatarozzuk meg az elébbi peldaban adott gorbek
kozos pontjaiban hizhato érintGinek egyenletet
és egymassal alkotott hajlasi szdgét.
Szerkesszik meg az x2—y2+ 2x + 2y = 4
hiperbolat.

Veégezzik a szerkesztest ha a gorbe egyenlete
4X2—y2 —24x —4y + =

Hatarozzuk meg az x—2y 5 = 0 egyenes
és 10x2— 2y2— 32x - 150y — 248 hiperhola
metszési pontjai kozé esG tavolsag, mint atmerd
folé szerkeszthetd kor egyenletét.

Hatarozzuk meg a 25x3—9y2 = 225 hiperbola
P (6, >75) pontjdhoz tartoz0 érintési vonalak
hosszét.

A hiperbola iJ(x, y) pontjahol parhuzamosakat
huzunk a végérint6khoz. Hatarozzuk meg ezek-
nek- és a vegérintbknek a metszési pontjait, a
parhuzamosak hosszat és ama parallelogramma
nagysagat, melyet a végérinték és a parhuza-
mosak hatérolnak.

Mekkora szoget fognak be a 9x2—7y2= 63
hiperbola végérint6i ?

Hatdrozzuk meg a 4x2—25y2= 100 gorbe
p (3; —1-6) pontjahoz hdzhat6 erint6 egyenletét.
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Szerkessziink hiperbolat, ha ismeretes a keét
cslcsa és kerlletének egy pontja.

Veégezzik a hiperbola szerkesztését, ha adva
vannak a végerinték és a keriilet egy pontja.

Hatérozzuk meg a hiperbola ama pontjat, melyre
nézve a subtangens akkora, mint a subnormalis.

Hatarozzuk meg ama haromszdg teriiletét, melyet
a 9x2-f- 25y2 = 225 és 9x2—7y2= 63 gorbék
egyik metszési pontjabdl hazott radius vektorok
az xtengellyel befognak.

Mely pontokban metszi az x2—4\- = 4 hiperbola
a tengelyeket ?

Allitsuk “fel a hiperbola kozépponti egyenletét,
ha két pontjanak koordinatai xt = 5, yt = 3;
x>= 8 ya= —10.

Keressitk az y —-£x = 1 egyenessel parhuzamos
érint6 egyenletét, ha az adott goérbe egyenlete
9x2—7y3 = 63.

Allitsuk™ el6 a 3x2—4y2= 12 gorbe sark-
egyenletét.

Vannak-e kézds pontjaik a 4x2—9y2= 24x és
y = 2x—4 vonalaknak ?

irjuk sfel a hi%erbola kdzépponti egyenletét, ha
c= 3p =6

Milyen gorbe vonalat hataroz meg a 16x2—
—25y2—128x — 150y -(- 31 = 0 egyenlet ?

IMill<yen gorbéket jelentenek a kovetkez6 egyen-

etek :

y2—3x2:j- 8y = 19;

y2-|- 6x2—6xy —20x + 8y + 11 = 07

irjuk fel a hiperbola kdzépponti egyenletének
megvaltozott alakjat, ha ~-tengely(i a P pont-

jahoz hlzott érint6t, »eten%elyﬁl az tuanazon
onton éathaladé s az eldbbi xtengellyel par-
uzamos egzenest vélasztjuk.

Szerkesszunk hiperbolat, ha ismerjik a ket
cslcsat és érintdjét.

Keressik a 9y2—4x2= 36 gorbe sarkegyenletét.
Keressik az “el6bb adott hiperbola ama pont-

janak koordinatait, amelyhez huzott érint6 az
xtengellyel 60°-nyi szdget zéar be.

Oldjuk me? a 126. példat egy parabola és egy
hiperbolaval.
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M. Vegyes feladatok.
Mi az analitikai jelentése a kdvetkezd egyen-
leteknek:
I9x2+ y*+ 12y = 0; 202. x2—4y2= 0;
X2—6x —625y2— 126y = 35;
X2+ 4y>—25 = 0
X2-(-y2—2xy —4x + 2y = 1;
9x2—y2—8y —16 = O;
56x2-|- ¥Y2— J4xy f- 79x — IOy -f 31 = O;
x2-fys-f8y-f7= 0;
- . N —_
0.C0S2.0 = Q; 210. sin2f =
Allitsuk el a kovetkez6 gorbék egyenleteit
derékszogli koordinatakban:

o.sinp= a; 212. p.cosXp = a;
ey - W 214. p = a (1 -f-cos ),
p = a Vcos 2.

Hatarozzuk meg, milyen szoget zar be az y—x=8
s 2y x = 6 két egyenes a) egymassal,
b) a pozitiv ic-tengeliyel ?

Hatarozzuk meg a haromszog oldalait és szo-
geit, ha alapjanak egyenlete 18x+55y-|-250 = 0;
az alap végpontjanak abscisszdi 2 és 7'5; a
haromszdg sulypontjanak koordinati 5 és 6.
Hatarozzuk meg x + 2 = y egyenes ama pont-
janak koordinatait, mely "P (05, 5) ponttol és
X 42 = 2y egyenestdl egyenl§ tavol esik.

Egv hdromszdg oldalainak egyenletei x-|-y = 11,
2x-)-18 = 3y, x (- 19 = 4y ; hatdrozzuk meg
azon haromszog sllypontjanak koordinatait,
melynek szogpontjai az adott haromszdg olda-
lainak felez6-pontjai.

Milyen aranyban all egyméshoz az elébbi pél-
daban adott ket haromszog terilete ?
Hatarozzuk meg a 219. példaban adott harom-
szogek szogeit.

Mily tavol van P{2, —6) pont a 1\ (7, 3) és
P é 4) pontokon athalad6 egyenest6l ?
Szerkesszlk az x2+ yl - 225 és x2—30x -f
4-y2—180 = 0 gorbéket.
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224.

225.

226.

227.

228.

229.
230.

231

232.

233.

234.
235.
236.
237.

238.

239.
240.

irjuk fel ezek kozos érintGinek egyenletét s az
érintési pontok koordinatait.

A 2r oldald egyenl6oldali kipot oly sikkal
metszék, amely az egyik oldalél felez6-pontjan
atmenve, arra mer6legesen all. Mily nagy a
metszet nagy és kis tengelye és gyUjtopontjanak
a kozépponttdl 'valo tavolsaga?

irjuk fel az el6bbi példaban nyert kapszelet
egyenletét.

Végezzink a két elébbi példaban kivanthoz
hasonld szamitasokat, feltéve, hogy a metsz8
sik az oldal felez6pontjan athaladva mer6legesen
all az alapra.
Egy pontbdl ugyanazon < szog alatt kiilonbozd
kezdd sebességgel testeket dobnak el; mi a
palyak legmagasabb pontjainak a mértani helye?
Mi akkor, ha a c kezd§ sebesség egyenld, ellen-
ben a sz0g mas és mas ?
Milyen sz0g alatt tortént a ferde hajitas, ha a
hajitasi-tavolsag 4-szer akkora, mint a magassag?
Hatarozzuk meg a 3y + 6 — ix egyenesnek
x2+ Y2—4y f-6x —B = 0 gorbe kozé es6
részét.
Hatarozzuk meg ama haromszog teriiletét, mely-
nek szogpontjai az elébbi példaban meghataro-
zott egyenes végpontjai és a koordinata-rendszer
kezddpontja.
Mi a geometriai helye az xa—12x + y2= 28
kort belulrél érint6 P (2, 0) ponton atmend
korok kozéppontjanak.
irjuk fel a P (1, 5) ponton atmend, 3x -f- 4y = 13
egyenest €s az xtengelyt érint6 kor egyenletét.
|rjuk fel a 3x —4y = 10 egyenest érintd 5 cm

g:iaru kor egyenletét.

Mily szog alatt metszik egymast az x2-f-y2= 25
és y2= 8x gorbék ?
Mily szog alatt metszik egymast a 7x2+16y2=112
és 5x2-j- dya= 20 gorbek ?
Mi azon haromszogek szdgpontjainak mértani

helye, melyeknek kozds alapja c és tga.tgR ——?
‘K

Hasonldképen, ha ¢ adva van és « = 2R.
irjuk fel a 3x2—4y2= 12 gorbét P (2,1) pontban
érintd egyenes egyenletét.
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Rajzoljunk érint6t a 16x2-j-25y2= 400 gorbe
y >0, X= 4 pontjahoz; ez a cstcson athaladé
érintéket P és Q Eontokban metszi; keressik
a PQ folé rajzolt kor egyenletét.

Mily pontokban metszi e kor az »tengelyt ?
Az ellipszishez P kiils6 pontbol ket érint6t
hizunk. Ha P-t 0Osszekdtjuk F gyGjtoponttal,
a nyert egyenes felezi azt a szoget, amit az
érintési pontoktdl a gydjtédponthoz hlzott egye-
nesek bezarnak.

irjuk fel a kor projekciéjanak az e?yenlete’t.
Milyen irdnyban kell az egyenes elliptikus hen-
?ert sikkal l.:lg?/ metszeni, hogy a sikmetszet kor
egyen ? Az alap tengelyei a és b.

Mivé alakli az xy = a2 x2—y2= b2egyenlet,
ha a koordinatarendszert a — 45" alatt elforditjuk.
Az d alap- és b oldalél(i négyzetes egyenes gula
alapjaba kort irunk s erre egyenes hengert
allitunk; milyen gorbében metszi a henger az
oldallapokat ?

Adva van 2a tavolsag; mi azon pontok mértani
helye, amelyeknek az eiyenes elez6 pontjlétél
mért tavolsaga mértani kozéparanyos a felvett
egyenes két végpontjatol vett tavolsagaik kozt ?
M  a mértani helye a parabolaban azon hirok
felez6 pontjainak, amelyek péarhuzamosak az
y = ax egyeneshez ?

A parabola f6tengelyén felveszink A0, A, két
pontot, amelyek a cslcsponttdl t tavolsadgban
vannak; tovabba felvesziink egy PnPt hart, a
fétengelyre merGlegesen; mi a mértani helye
AP0 és AjP, metszeési pontjainak, feltéve, hogy
P,P, valtoztatja a helyzetét?
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